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ស្វ៊ីតនព្ន្ត 

 
សេចក្តីស្តើម 

សញ្ញា ណននស្វ៊ីតៈ ស្វ៊ីតគឺជាអនវវតតនព៏៊ីសំនវំ សៅ ឬ មាននយ័ថៈ 
  :f  ឬ  
     nn f n u  : n   

ឧទាហរណ៏ៈ សគមានសំនវំចំនួនពិត  
1

1, 2 , 5 , , 7, 9 :
3

nu n
 

      
 

ជាស្វ៊ីតននចំនួនពិតដែល 

       1 1u    ;  2 2u    ;  3 5u     ;  
4

1

3
u    ;  5 7u    ;  6 9u      

 
េ្វ៊ីតនព្្នត 

1. និយមនយ័ៈ  
   ស្វ៊ីតនពន្ត គឺជាស្វ៊ីតននចំនួនពិតដែលមានតួន៊ីមយួៗ (សរៅព៊ីតួទ្យ៊ីមយួ) សសមើនឹងតួមវនបន្ទា ប់
បូកចំនួនសេរ d មយួសៅថផលសងរមួ ។ 

 សបើ  nU ជាស្វ៊ីតនព្នត មានផលសងរមួd និងតួទ្យ៊ីមយួ 
  1U សន្ទោះសគបានៈ 

1n nu u d    និង 1n nd u u   ដែល d សៅថផលសងរមួ ។ 
ឧទាហរណ៏ៈ សគមានស្វ៊ីតចំនួនពិត  :5,9,13,17,...nu ជាស្វ៊ីតនពន្តព៊ីសររោះ 

  

2 1

3 2

4 3

1

9 5 4

13 9 4

17 13 4

.................................

.................................

4 ;n n

u u

u u

u u

u u n

   

   

   

   

 

ឧទាហរណ៏ៈ សគមានស្វ៊ីតចំនួនពិត  :2,4,6,8,...,2na n ជាស្វ៊ីតនពន្តព៊ីសររោះ 

  

 

2 1

3 2

4 3

1

4 2 2

6 4 2

8 6 2

............................

2 2 1 2 ;n n

a a

a a

a a

a a n n n

   

   

   

      

 

ស្វ ៊ីតនៃចំៃៃួពិត 
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ឧទាហរណ៏ៈ សគមានស្វ៊ីតចំនួនពិត :2,4,5, 7,...na  មនិដមនជាស្វ៊ីតនពន្តសទ្យព៊ីសររោះ 

  2 1

3 2

4 2 2
2 1

5 4 1

d a a

d a a

    
 

    
 

 
2. តួទ្យ៊ី n  ននស្វ៊ីតនពន្ត 

សគមានស្វ៊ីតនពន្ត 1 2 3 1, , ,..., ,n nu u u u u
ដែល

1u ជាតួទ្យ៊ី1 និង nu ជាតួទ្យ៊ី n ដែលមាន nចំនួនតសួហើយd ជាផល
សងរមួសន្ទោះតួទ្យ៊ី n ននស្វ៊ីតនព្នតកំណតស់ោយៈ  1 1nu u n d   ; n      ។ 
សរមាយរូមមនត 
សគមាន d  ជាផលសងរមួននស៊េ្៊ីតនព្នដ និង 1U ជាតួទ្យ៊ីមយួ 
 សគបាន  2 1 1 2 1U U d U d      

  
   

   

   

3 2 1 1 1

4 3 1 1 1

5 4 1 1 1

2 3 1

2 3 4 1

3 4 5 1

U U d U d d U d U d

U U d U d d U d U d

U U d U d d U d U d

         

         

           

  ........................................................................................... 
  ........................................................................................... 
  ........................................................................................... 

តាមលំន្ទ ំ  1 1nU U n d     

ែូចសនោះ    បង្ហា ញបានថ   1 1nU U n d          ។ 

ឧទាហរណ៏ៈ សគមានស្វ៊ីតនព្នត :13,17,21,25,....na ចូរកំណតតួ់ទ្យ៊ីn ននស្វ៊ីតសនោះ ។ 
ែំស ោះរស្ថយ 
សយើងមានៈ  :13,17,21,25,....na  
ដែល         1 13a   និង 2 1 17 13 4d a a      
តាមរូបមនតសយើងបានៈ  

               

 

 

1 1

13 1 4

13 4 4

4 9 ;

n

n

U U n d

U n

n

n n

   

  

  

   

 

ែូចសនោះ  4 9 ;nU n n       ។ 
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3. ផលបូកតួចវងនិងផលបូកតួសសមើចមាា យព៊ីតួចវង 
 

ផលបូកសសមើចមាា យព៊ីតួចវង  1 2 1 3 2 1...n n n p n pU U U U U U U U            
 
រស្ថយបញ្ញា ក ់
តាមរូបមនតតួទ្យ៊ី n  ននស្វ៊ីតនពន្ត   1 1nU U n d    

សគបាន     1 1 1 11 2 1nU U U U n d U n d         
    2 1 1 1 12 2 1nU U U d U n d U n d          
    3 2 1 1 12 3 2 1nU U U d U n d U n d          
 .............................................................................................. 

 
   

 

1 1 1

1

1

1 1 1

2

2 1

p n pU U U p d U n p d

U pd d nd pd

U n d

           

    

  

 

ស ើញថ ផលបូក  1 2 1 3 2 1 1... 2 1n n n p n pU U U U U U U U U n d               ែូចគ្នា  

ែូចសនោះ    ផលបូកសសមើចមាា យព៊ីតួចវង 1 2 1 3 2 1...n n n p n pU U U U U U U U             ។     
ឧទាហរណ៏ៈ សគមានស្វ៊ីតនព្នត :1,2,3,4,5,6na សន្ទោះសយើងបានៈ1 6 2 5 3 4 7       

 ចំ ំៈ រូបមនតខាងសលើសនោះអនវវតតនប៏ានដតចំសរោះចំនួនតួស្វ៊ីតជាចំនួនគូរ ។ 
4. ផលបូកតួននស្វ៊ីតនពន្ត 

 
ជាទូ្យសៅៈ ផលបូក n តួននស្វ៊ីតនពន្តដែលមាន 1U ជាតួទ្យ៊ីមយួ និង nU ជាតួទ្យ៊ី nកំណតស់ោយៈ 
              1 ;

2
n n

n
S U U      ។ 

សរមាយរូបមនត 
រស្ថយបញ្ញា កថ់ ផលបូក n  តួែំបូងននស្វ៊ីតនពន្តគឺ    1 12 1

2 2
n n

n n
S U U U n d         

សគមាន 

 
           

1 2 3 2 1

1 2 3 2 1

1 2 1 3 2 3 2 2 1 1

...

...

2 ...

n n n n

n n n n

n n n n n n n

S U U U U U U

S U U U U U U

S U U U U U U U U U U U U

 

 

   

      


      

            
 

តាមផលបូកសសមើចមាា យព៊ីតួចវង  សគបាន  1 2 1 3 2 ...n n nU U U U U U        
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សគបាន            1 1 1 1 1 12 ...n n n n n n nS U U U U U U U U U U U U                     
មាន n  តួនន  1 nU U  

  
 

   

1

1

2

1
2

n n

n n

S n U U

n
S U U

 

 
 

មា៉ាងសទ្យៀត   1 1nU U n d    
សន្ទោះ  1  សៅជា      1 1 11 2 1 2

2 2
n

n n
S U U n d U n d              

តាម  1  និង  2  សគបាន     1 12 1
2 2

n n

n n
S U U U n d        

ែូចសនោះ       1 12 1
2 2

n n

n n
S U U U n d         រតូវបានរស្ថយបញ្ញា ក ់   ។ 

 ចំ ំៈ   សបើ ,a b  និង c  ជាប៊ីតួតគ្នា ននស្វ៊ីតនព្នត សន្ទោះ 
2

a c
b


  

រសបៀបទ្យ៊ី១ តាមផលបូកសសមើចមាា យព៊ីតួចវង សបើមានប៊ីតួតគ្នា  , ,a b c  
    សគបាន  a c b b      ឬ   2b a c     ន្ទឱំ្យ  

2

a c
b


  

រសបៀបទ្យ៊ី២ តាង a  ជាតួទ្យ៊ី១  ន្ទឱំ្យ  , 2b a d c a d      
    សគបាន 2 2 2

2 2 2

a c a a d a d
a d b

   
      

ែូចសនោះ      
2

a c
b


  រតូវបានរស្ថយបញ្ញា ក ់      ។ 

 
លំហាតម់ានែំស ោះរស្ថយ 

 
លំហាតទ់្យ៊ី១ 
 កំណតតួ់ទ្យ៊ីមយួ និងផលសងរមួននស្វ៊ីតនពន្តមយួសោយែឹងថផលបូក n តួែំបូងសសមើនឹង 

2

2

n ។ 

ែំស ោះរស្ថយ 
កំណតតួ់ទ្យ៊ីមយួ និង ផលសងរមួននស្វ៊ីតនពន្ត 
សគមាន  2

1 2 3 ...
2

n n

n
S u u u u       

សបើ 1 1

1
1

2
n S u     

សបើ 2 1 2

4
2 2

2
n S u u       

ន្ទឱំ្យ 
2 1

1 3
2 2

2 2
u u      
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ែូចសនោះ       
1

1

2
u  និង 1d     ។ 

 
លំហាតទ់្យ៊ី២ 
សគឱ្យស្វ៊ីតនព្នត 39,37,35,33,......  
 ក) គណន្ទផលបូក n តួែំបូង nS ននស្វ៊ីតសនោះ 
 ខ) កំណតត់ំនល n សែើមប៊ីឲ្យ nS មានតំនលអតិបរមិា រចួកំណតអ់តិបរមិាសន្ទោះផង ។ 
 
ែំស ោះរស្ថយ 
សយើងមានស្វ៊ីតនពន្ត 39,37,35,33,......  
តាមរូបមនត  1 1 ,nU U n d n      
សោយ  1 39 , 37 39 2U d      

ន្ទឲំ្យ    39 1 2

41 2 ,

n

n

U n

U n n

   

   
 

សយើងបាន  1
2

n n

n
S U U   

  

  

 

2

39 41 2 ,
2

39 41 2
2

40 ,

n

n

n
S n n

n
n

S n n n

    

  

    

 

ែូសចាៈ ផលបូក n តួែំបូង nS ននស្វ៊ីតសនោះគឺ 
2 40 ,nS n n n       ។ 

ខ) កំណតត់ំនល n សែើមប៊ីឲ្យ nS មានតំនលអតិបរមិា រចួកំណតតំ់នលអតិបរមិា 
សយើងមានៈ 2 40 ,nS n n n      
សយើងអាចសរសសរសៅជាៈ 2 40 ,nS n n n      
    2 40 400 400nS n n      
    

2
20 400nS n     

សោយ  
2

20 0n      , n   
ន្ទឲំ្យ  

2
20 400 400nS n      

ទាញបាន nS មានតំនលអតិបរមិាកាល ៈ  
2

20 0 20n n      
សហើយតំនលអតិបរមិា 400n MaxS S   
ែូសចាៈ តំនល 400n MaxS S  កាល  20n   ។ 
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លំហាត៣់ 
សគឲ្យស្វ៊ីតនពន្ត   ,nU n  សោយែឹងថ 11 53U   និង 50 209U   ។ចូរគណន្ទ n តួែំបូង nS ននស្វ៊ីតសនោះ? 
 
ែំស ោះរស្ថយ 
កំណត់ nS ននស្វ៊ីតនពនត 
សយើងមានៈ 11 53U   និង 50 209U   
តាមរូបមនត  1 1 ,nU U n d n     

សយើងបានៈ 
 

 

11 1

50 1

11 1

50 1

U U d

U U d

  


  

 

 

1

1

10 53 1

49 209 2

U d

U d

 
 

 
 

យក  1  2 សយើងបានៈ  

  

 

 

1

1

10 53 1

49 209 2

39 156 4

U d

U d

d d

 


 

    
 

យកd ជំនួសកាវង  1 សយើងបានៈ 1 53 10U d   
             53 10 4   
            1 13U   
សោយ  12 1 ,

2
n

n
S U n d n       

        2 13 1 4 4 22
2 2

n n
n n         

 22 11 ,nS n n    
ែូសចាៈ nS ននស្វ៊ីតនពនតគឺ 

22 11 ,nS n n      ។ 
 
លំហាត៤់ 
សគមានស្វ៊ីតនពន្តព៊ីរដែលមានតួរ 2,7,12,......  និង 2,5,8,...... សតើ121តួរននស្វ៊ីតទាងំព៊ីរសតើមានប៉ាវន្ទម នតួរដែល 
សសមើគ្នា  ? 
ែំស ោះរស្ថយ 
កំណតចំ់នួនតួរសសមើគ្នា ននស្វ៊ីតទាងំព៊ីរ 
សយើងមានស្វ៊ីត 2,7,12,......  និង 2,5,8,......  
សយើងតាង   ,pU p   និង   ,qU q   សរៀងគ្នា ននស្វ៊ីតនពន្តទាងំព៊ីរ 
សយើងបានៈ  2 1 5 ,pU p p      
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  5 3 ,pU p p      
និង   2 1 3 ,qU q q      
  3 1 ,qU q q      
ចំសរោះ 1 121p   និង 1 121q   សន្ទោះ p qU U  
សគបានៈ  5 3 3 1p q      5 1 3 1p q     

ទាញបានៈ 1 3 3 1
, ,

1 5 5 1

p k p k
k k

q k q k

    
   

    
 

សោយ  1 121p   និង 1 121q   

ន្ទឲំ្យ  1 3 1 121 0 40

1 5 1 121 0 24

k k

k k

     
 

     
 

ទាញបានៈ   0;1;2;...;24k   
ែូសចាៈ កាវងចំសន្ទម121 តួរននស្វ៊ីតទាងំព៊ីរគឺមាន25 ដែលសសមើគ្នា  ។ 
 
លំហាត៥់ 
បង្ហា ញថប៊ីតួរតគ្នា នន 2

3 2 4
, ,

1 1 1

a a a

a a a

 

  
 ជាស្វ៊ីតនពន្ត  ។ 

ែំស ោះរស្ថយ 
បង្ហា ញថប៊ីតួរតគ្នា នន 2

3 2 4
, ,

1 1 1

a a a

a a a

 

  
 ជាស្វ៊ីតនពន្ត 

សបើ     2

3 2 4
, ,

1 1 1

a a a

a a a

 

  
 ជាប៊ីតួរតគ្នា ននស្វ៊ីតនពន្តលវោះរតាដត 

2

4 3 2
2

1 1 1

a a a

a a a

  
   

   
      

សយើងបានៈ     

  

1 4 14

1 1 1 1

a a a aa a

a a a a

   
 

   
 

     
2 2

2

4 4

1

a a a a a

a

    



 

     
2

6 4

1

a

a





 

ន្ទឲំ្យ      
2

4 3 2
2

1 1 1

a a a

a a a

  
   

   
 ពិតតាម    

ែូសចាៈ  ប៊ីតួរតគ្នា នន 2

3 2 4
, ,

1 1 1

a a a

a a a

 

  
 ជាស្វ៊ីតនពន្ត ។ 
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លំហាត៦់ 
សគឲ្យ , ,    ជារង្្ហស់មវកំាវងរត៊ីសកាណមយួ ។រស្ថយថសបើ      cotg , cotg , cotg   ជាស្វ៊ីតនពន្ត 

     2 2 2sin , sin , sin   ជាស្វ៊ីតនពន្ត ។ 
 
ែំស ោះរស្ថយ 
បង្ហា ញថសបើ      cotg , cotg , cotg   ជាស្វ៊ីតនពន្ត      2 2 2sin , sin , sin   ជាស្វ៊ីតនពន្តដែរ 
សយើងមានៈ       cotg , cotg , cotg   ជាស្វ៊ីតនពន្ត 
សគបាន       cot cot 2cotg g g     
         cot cot cot cotg g g g        

   

 

 

 

 

 

 

 

cos cos cos cos

sin sin sin sin

   

   
     

         

   

       

   

sin .cos sin .cos sin .cos sin .cos

sin .sin sin sin

       

   

 
        

ដត 
         

         

sin .cos sin .cos sin

sin .cos sin .cos sin

     

     

  


  
 

ន្ទឲំ្យ    សៅជា   

   

 

   

sin sin

sin .sin sin sin

   

   

 
  

         

 

 

 

sin sin

sin sin

   

 

 
            

សោយ , ,    ជារង្្ហស់មវកំាវងរត៊ីសកាណ ( សមមតិកមម ) 
សយើងបានៈ                
ន្ទឲំ្យ       sin sin sin         ែូចគ្នា ដែរ      sin sin sin         

ន្ទឲំ្យ    សៅជា  

 

 

 

sin sin

sin sin

   

   

 


 
 

               sin .sin sin .sin              
               2 2 2 2sin sin sin sin        
             2 2 22sin sin sin        ( ពិត ) 
ែូសចាៈ សរមាយបញ្ញា កខ់ាងសលើរតូវបានរស្ថយបញ្ញា ក ់។ 
 
លំហាតទ់្យ៊ី៧ 
មវទំាងំប៊ីននរត៊ីសកាណមយួបសងកើតបានជាស្វ៊ីតនពន្តមយួ ។ រករង្្ហស់មវនំនរត៊ីសកាណសនោះ ? 
ែំស ោះរស្ថយ 
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រករង្្ហស់មវនំនរត៊ីសកាណ 
តាង ,x yជារង្្ហស់មវរំសួចព៊ីរននរត៊ីសកាណដកងសន្ទោះដែល 90ox y   
សគបានៈ 90 2o x d   និង 90oy d   
តាមលកខណោះផលបូកមវកំាវងរត៊ីសកាណ 90 180o ox y    

 
0

90 2 90 90

90
30

3

o o o

o

d d

d

   

 
 

សគបានៈ  

  90 2 90 60 30

90 30 60

o o o o

o o o

x d

y

    

  
 

ែូសចាោះ មវកំាវងរត៊ីសកាណគឺ 30 , 60o o  និង90o  ។ 
 
លំហាតទ់្យ៊ី៨ 
រកតនមៃ x  សែើមប៊ីឲ្យប៊ីចំនួន 210 3 , 2 3 , 7 4x x x    ជាប៊ីតួតគ្នា ននស្វ៊ីតនពន្តមយួ ។ 
ែំស ោះរស្ថយ 
សយើងមានៈ ប៊ីចំនួន 210 3 , 2 3 , 7 4x x x    ជាប៊ីតួតគ្នា ននស្វ៊ីតនព្នត 

សគបានៈ     2
10 3 7 4

2 3
2

x x
x

  
   

 
 2

2

17 7 2 2 3

4 7 11 0

7 225
1

8

7 225 11

8 4

x x

x x

x

x

   

   

  
 


  

  


 

ែូសចាោះ 1x  ឬ 11

4
x    រតូវបានកំណត ់។ 

 
លំហាតអ់នវវតតន ៏

1. ក) គណន្ទ y  សបើ 18x y z    សោយ , ,x y zជាស្វ៊ីតនពន្ត។ 
   ខ) រកតនមៃ d  សែើមប៊ីឱ្យ z

x


 
គណន្ទ  x  និង z។ 

2. ក) សតើតួទ្យ៊ីប៉ាវន្ទម នននស្វ៊ីត -5 , -2 , 1 , 4 , … ដែលមានតនមៃសសមើ 52 ? 
   ខ) សគឱ្យសស៊េរ ៊ី 5+8+11+14+… សតើសគរតូវបូកប៉ាវន្ទម នតួននសស៊េរ ៊ីសនោះសែើមប៊ីឱ្យផលបូកវាមានតនមៃ 670 ? 
3. ក) គណន្ទa , b , c ,និង d ននស្វ៊ីតនពន្តមយួសោយែឹងថ 22a b c d     និង 2 2 2 2 166a b c d     
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   ខ) សគមានបនួចំនួនបសងកើតបានជាស្វ៊ីតនពន្ត។ សោយែឹងថផលបូកព៊ីរតួែំបូងសសមើនឹង 60 សហើយផលគវណព៊ីរតួ  
        សទ្យៀតសសមើនឹង 75 ។  រកចំនួនសន្ទោះ ។ 
4 .ក) គណន្ទ a , b , c ននស្វ៊ីតនពន្តមយួសោយែឹងថ 171a b c    និង 2 2 2 9845a b c    ។ 
   ខ) គណន្ទ , ,x y zជាស្វ៊ីតនពន្តសោយែឹងថ 36x y z   និង . . 1428x y z  ។ 
   គ) គណន្ទ a , b , c ននស្វ៊ីតនពន្តមយួសោយែឹងថ 24a b c    និង 4 4 4 15392a b c    ។ 
    ) គណន្ទ , ,x y zជាស្វ៊ីតនព្នតសោយែឹងថ 9x y z      និង . . 48x y z  ។ 
5 .សគឱ្យស្វ៊ីតននមយួចំនួន 1 2 3, , ,..., nu u u u  ដែល 2

1 2 3 ... nu u u u an bn        ចំសរោះ n   ។ 
ក) ចូររស្ថយថស្វ៊ីតសនោះជាស្វ៊ីតនពន្ត។ 
ខ) គណន្ទ 

1u  និង d ជាអនវគមនន៍ន a និង b ។ 

6 .ចូរកំណតតួ់ទ្យ៊ី n ននស្វ៊ីតនពន្ត  nu មយួសោយស្ថា ល់បូក n តួែំបូងននស្វ៊ីតសនោះគឺ 
23

2
n

n n
s


  ។ 

7. សគមាន  1 2 3
....

10 100 1000 1000...0
n

n
S      (មាន n សលខសូនយ។( 

 ក) ចូរបង្ហា ញថ
1

2 31
1 .... , 1,

1 1

n
n x

x x x x x n
x x



         
 

 ។ 

     រចួទាញឳ្យបានថ 
 

 

 
2 1

2 2

11
1 2 3 .....

1 1

n

n
nx n x

x x nx
x x


   

     
 

  ។ 

 ខ) ទាញរកតនមៃនន nS  និង  lim n
x

S


 ។ 
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ស្វ៊ីតធរណ៊ី មារត 
 

1. និយមនយ័ 
 
ស្វ៊ីតធរណ៊ី មារតៈ គឺជាស្វ៊ីតននចំនួនពិតដែលតួន៊ីមយួៗ(សរៅព៊ីតួទ្យ៊ីមយួ)សសមើនឹងតួមវនបន្ទា បគ់វណនឹង
ចំនួនសេរ q ដែល 

0q   ។ ចំនួនងសេរ q សន្ទោះសៅថ ផលសធៀបរមួននស្វ៊ីតធរណ៊ី មារត ។ 

  បង្ហា ញថ សបើ q  ជាផលសធៀបរមួននស្វ៊ីតធរណ៊ី មារត សន្ទោះសគបាន 
1n

n

U
q

U

  

  តាមនិយមនយ័ស្វ៊ីតធរណ៊ី មារត ៖ តួន៊ីមយួៗ សសមើតួមវនបន្ទា ប ់គវណនឹងចំនួនសេរមយួ 
         សគបាន 1n nU U q    

         ន្ទឱំ្យ 1n

n

U
q

U

  

                    ែូចសនោះ     
1n

n

U
q

U

   រតូវបានបង្ហា ញ       

 
2. តួទ្យ៊ី n ននស្វ៊ីតធរណ៊ី មារត 

 
រូបមនតតួទ្យ៊ីn ននស្វ៊ីតធរណ៊ី មារតកំណតស់ោយៈ 

1

1 ,n

nU U q n     
 បង្ហា ញថ រូបមនតតួទ្យ៊ី n  ននស្វ៊ីតធរណ៊ី មារតកំណតស់ោយ :  

1

1

n

nU U q     
 សគមាន q  ជាផលសធៀបរមួននស្វ៊ីតធរណ៊ី មារត និង 1U ជាតួទ្យ៊ីមយួ 
 សគបាន 

2 1

2 1 1U U q U q      

   

 

 

 

2 3 1

3 2 1 1 1

2 3 4 1

4 3 1 1 1

3 4 5 1

5 4 1 1 1

U U q U q q U q U q

U U q U q q U q U q

U U q U q q U q U q







        

        

        
 

  .................................................................................... 
តាមលំន្ទ ំ

1

1

n

nU U q    

ែូចសនោះ    បង្ហា ញបានថ  1

1

n

nU U q         ។ 
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3. ផលគវណតួសសមើចមាា យព៊ីតួចវង 
 
ជាទូ្យសៅៈ ផលគវណតួសសមើចមាា យព៊ីតួចវងសសមើនឹងផលគវណចវងទាងំព៊ីរ ។ 
             សគកំណតស់រសសរសោយៈ 1 1 , ,p n p nU U U U p n       

  

បង្ហា ញថ ផលគវណតួសសមើចមាា យព៊ីតួចវង  1 2 1 3 2 1...n n n p n pU U U U U U U U            

 តាមរូបមនតៈ តួទ្យ៊ី n ននស្វ៊ីតធរណ៊ី មារត  
1

1

n

nU U q    
 សគបាន  1 2 1

1 1 1 1

n n

nU U U U q U q        

   

2 2 1

2 1 1 1 1

2 3 2 1

3 2 1 1 1

n n

n

n n

n

U U U q U q U q

U U U q U q U q

 



 



      

      
 

   ..................................................................... 
 

 

 1 11

1 1 1

2 1

1

2 1 2 1

1 1

n pp

p n p

p n p

p n p n

U U U q U q

U q q

U q U q

  

 

 

   

    

  

   

 

ស ើញថ    
2 1

1 2 1 3 2 1 1... n

n n n p n pU U U U U U U U U q 

              ែូចគ្នា  

ែូចសនោះ     1 2 1 3 2 1...n n n p n pU U U U U U U U            រតូវបានរស្ថយបញ្ញា ក ់    ។ 
 
ករណ៊ី ពិសសសៈ  សបើប៊ីចំនួន , ,a b cជាស្វ៊ីតធរណ៊ី មារតលវោះរតាដត 

2b c
a c b b a c

a b
        សៅថ មធយមធរណ៊ី មារត ។ 

4. ផលបូកតួននស្វ៊ីតធរណ៊ី មារត 
 
ផលបូក n តួែំបូងននស្វ៊ីតធរណ៊ី មារតដែលមានតួទ្យ៊ីមយួ 1U  និងផលសធៀបរមួ ; 0q q             

កំណតស់រសសរសោយៈ  1 1
;

1

n

n

U q
S n

q


  


     ។ 

រស្ថយបញ្ញា កថ់  ផលបូក n  តួែំបូងននស្វ៊ីតធរណ៊ី មារតកំណតស់ោយ 
 1 1

1

n

n

U q
S

q





 

  សគមាន 1 2 3 2 1...n n n nS U U U U U U         
     2 3 2 1

1 1 1 1 1 1... 1n n n

nS U U q U q U q U q U q          
  ន្ទឱំ្យ  2 3 2 1

1 1 1 1 1 1... 2n n n

nqS U q U q U q U q U q U q         
  សគយក     2 1  



វ ិ ទ្យាស្ថា ន ជា តិ អ ប់ រ ំ  | ស្វ៊ីត និងសស៊េរ ៊ី 
 

13 | P a g e  

 

  សគបាន 
 

2 3 3 2 1

1 1 1 1 1 1 1

2 3 3 2 1

1 1 1 1 1 1 1

1 1

...

...

1

n n n n

n

n n n

n

n

n

qS U q U q U q U q U q U q U q

S U U q U q U q U q U q U q

q S U q U

  

  

        
 

       

  
 

ន្ទឱំ្យ               
 1 1

1

n

n

U q
S

q





 

ែូចសនោះ      ផលបូក n  តួែំបូងននស្វ៊ីតធរណ៊ី មារតគឺ 
 1 1

1

n

n

U q
S

q





 រតូវបានរស្ថយបញ្ញា ក ់    ។ 

 
5. ផលគវណ n តួននស្វ៊ីតធរណ៊ី មារត 
សគមានស្វ៊ីតធរណ៊ី មារត 1 2 3, , ,..., nu u u u  

សគបានៈ  

 

1 2 3

1 2 1

, 1

, 2

n

n n

p u u u u

p u u u u

    


    

 

យក  1 គវណនិង  2  

សយើងបានៈ 

     

     

 

 

2

1 2 1 1 2 1

1 1 1 1

2

1

1

n n n n

n n n n

n

n

n

n

p u u u u u u u u

u u u u u u u u

p u u

p u u

     

    

 

  

 

ែូសចាោះ ផលគវណ n តួននស្វ៊ីតធរណ៊ី មារតកំណតស់ោយៈ  2
1 ,

n

np u u n      ។ 
 

6. ផលបូកស្វ៊ីតធរណ៊ី មារតអនតនតួ 
ផលបូកតួននស្វ៊ីតធរណ៊ី មារតអនតនតួ 

2 1

1 1 2 1

nU U q U q U q       ដែល 1q         

កំណតស់ោយៈ 1

1
n

U
S

q



 ឬ 1

1

U
S

q
 


    ។ 

 សមាា ល់ៈ សបើ 1q   សន្ទោះ nS  ឬ S មនិអាចកំណតប់ាន ។ 

រស្ថយបញ្ញា កថ់ៈ ផលបូកអននតតួននស្វ៊ីតធរណ៊ី មារត 
1

1

U
S

q
 


  

សគមាន  1 1

1

n

n

U q
S

q





    ចំសរោះ 1q   អាចសរសសរជា  

1 1

1 1

n

n

U q U
S

q q
 

 
 

សបើ 1q    សន្ទោះ nq  កានដ់តតូចសៅៗកាល ចំនួនតួ n  កានដ់តធំសៅៗមាននយ័ថ   
0nq   សពល n   
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សគបាន 1 10
1 1

n

U U
S S

q q
   

 
 សររោះសពល)

 
n  សន្ទោះ 0nq   ន្ទឱំ្យ 1 0

1

nU q

q



( 

ែូចសនោះ         ផលបូកអននដតួននស្វ៊ីត  nU ដែល 1q   កំណតស់ោយ  1

1

U
S

q
 


       ។ 

 

 

លំហាតម់ានែំស ោះរស្ថយ 
 

លំហាតទ់្យ៊ី១ 
ផលបូកព៊ីរតួែំបូងននស្វ៊ីតធរណ៊ី មារតសសមើនឹង9  និងផលបូកននស្វ៊ីតធរណ៊ី មារតអននតតួសសមើនឹង25។ ចូរគណន្ទ 

1&q U សបើផលសធៀបរមួ 0q   ។ 
ែំស ោះរស្ថយ 
គណន្ទ 1&q U  

តាមសមមតិកមមៈ 1 2 9U U   និង 125
1

U

q



  1  

សោយ  2 1.U qU  ន្ទឲំ្យ 1 2 1 19 . 9U U U qU       2  
តាម  1 និង  2 សយើងទាញបានៈ  

 
 

 

1 1

1

. 9 1

25 2
1

U U q

U

q

  



 

 

តាម  1  1

9
:

1
U

q
 


 ជំនួសកាវង  2 សគបានៈ 

 

  
  

2 2

9 9
25 1 1

1 1 25

9 16
1

25 25

4
, 0

5

q q
q q

q q

q q

    
 

    

  

 

ន្ទឲំ្យ 
1

9 9
5

41
1

5

U
q

  




 

ែូសចាោះ 4

5
q   និង 1 5U   ។ 
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លំហាតទ់្យ៊ី២ 
តួែំបូងននស្វ៊ីតធរណ៊ី មារតសសមើនឹង3 សហើយមានផលសធៀបរមួ q ដែលតំនលោចខ់ាតនន q តូចជាងមយួ ។ ផលបូក 
3 តួែំបូងសសមើ 8

9
ននផលបូក6 តួែំបូង ។ គណន្ទផលបូកស្វ៊ីតធរណ៊ី មារតអននតតួសន្ទោះ ។ 

ែំស ោះរស្ថយ 
គណន្ទផលបូកស្វ៊ីតធរណ៊ី មារតអននតតួ 
តាមសមមតិកមមសយើងបានៈ 

 
 

1

1 2 3 1 2 3 4 5 6

3

8

9

U

U U U U U U U U U





       


 

សោយ    3 3

1

1 2 3

1 3 1

1 1

U q q
U U U

q q

 
   

 
 

និង    6 6

1

1 2 3 4 5 6

1 3 1

1 1

U q q
U U U U U U

q q

 
      

 
 

សគបានៈ    3 63 1 3 18
.

1 9 1

q q

q q

 


 
 

 

       

 

3 6 3 3

3 3

3

1 1 1 . 18 8
. .

1 9 1 9 1

8 9
1 1 1

9 8

1 1

8 2

q q q q

q q q

q q

q

   
  

  

     

  

 

សន្ទោះ 1 3
6

11
1

2

n

U
S

q
  




 

ែូសចាោះ 6nS   រតូវបានកំណត ់។ 
 
លំហាតទ់្យ៊ី៣ 
ក) សោោះរស្ថយសម៊ីការកាវង សម៊ីការ  23 8 4 0 , *x x    ។  
ខ) សគមាន  n n

U

ជាស្វ៊ីតធរណ៊ី មារតសកើនដែលមាន 3 4&U U ននស្វ៊ីតសនោះជាចសមៃើយននសម៊ីការ  *  ។ 

 a) ទាញរកផលសធៀបរមួននស្វ៊ីតសនោះ ។ 
 b) គណន្ទតួទ្យ៊ីមយួ 1U ននស្វ៊ីត ។ 
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ែំស ោះរស្ថយ 
ក) សោោះរស្ថយសម៊ីការកាវង សម៊ីការ  23 8 4 0 , *x x    
សគមាន 264 48 16 4      
ន្ទឲំ្យ 

1 2

8 4 2 8 4
, 2

6 3 6
x x

 
     

ែូសចាោះ 
1 2

2
, 2

3
x x   ជាឬសននសម៊ីការ  *  ។ 

ខ) a) ទាញរកផលសធៀបរមួននស្វ៊ីរធរណ៊ី មារត 
សោយ 2

3 1.U U q  និង 3

4 1.U U q  

សគបានៈ 
2

2 1
1

3
3 1

1

2 . 2
.

3 2
.

. 2 3

U q
U q

U q
U q

  
 

 
  

 

 ករណ៊ី  
 

 

2

1

3

1

2
. 1

3

. 2 2

U q

U q





 

 

តាម  2 : 3

1. 2U q   
 2

1. . 2U q q   
 2

2 3
3

q q     

ែូសចាោះ ផលសធៀបរមួននស្វ៊ីតធរណ៊ី មារតគឺ 3q   ។ 

 ករណ៊ី
 

 

2

1

3

1

. 2 1

2
. 2

3

U q

U q

 






 

តាម  2 : 3 2

1 1

2 2
. . .

3 3
U q U q q    

 2 1
2

3 3
q q     មនិយកសររោះ  n n

U

ជាស្វ៊ីតធរណ៊ី មារតសកើន ។ 

 
b) គណន្ទតួទ្យ៊ីមយួ 1U ននស្វ៊ីត 

សយើងមានៈ 3

1 1 3

2 2
. 2

27
U q U

q
     

ែូសចាោះ 
1

2

27
U   ។ 
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លំហាតទ់្យ៊ី៤ 
សតើសគរតូវដេមប៉ាវន្ទម នសៅសលើចំនួន 3,24,94  សែើមប៊ីសអាយបាន3 តួ តៗគ្នា ជាស្វ៊ីតធរណ៊ី មារត ។ 
 
ែំស ោះរស្ថយ 
តាង aជាចំនួនដែលរតូវដេម 
សគបាន  3 , 24 , 94a a a    
សែើមប៊ីឱ្យវាជាស្វ៊ីតធរណ៊ី មរតលវោះរតាដត 
    

2
24 3 94a a a      ( ធមយមធរណ៊ី មារត ) 

2 2576 48 282 97

49 294

294
6

49

a a a a

a

a

    



 

 

ែូចសនោះ  សគរតូវដេម6 សលើចំនួនទាងំ3   
              
លំហាតទ់្យ៊ី៥ 
សគឱ្យស្វ៊ីតធរណ៊ី មារត , , , ,a b c d e  មានផលសធៀបរមួធំជាង1សហើយជាចំនួនបឋមរវាងគ្នា និងតួទ្យ៊ី1។ កំណតស់្វ៊ីត
ធរណ៊ី មារតខាងសលើសែើមប៊ីឱ្យបាន  26a e b   ។ 
ែំស ោះរស្ថយ 
កំណតស់្វ៊ីតធរណ៊ី មារត 

សោយ  , , , ,a b c d e  ជាស្វ៊ីតធរណ៊ី មារត 
សគបាន  2 3 4, , ,b a q c a q d a q e a q         
សោយ   26a e b   

សន្ទោះ         2 4 3 36
6 1 , 1 1

a
a aq aq aq q q

q
       

សោយ   3 3 1q q q       

ន្ទឱំ្យ   6a

q
 ជាចំនួនដចកោច ់     

ដត  a   និង q  ជាចំនួនបឋមរវាងគ្នា  

ន្ទឱំ្យ  a

q  ដចកមនិោច ់ ,  សគបាន  6

q  ជាចំនួនដចកោច ់

ន្ទឱំ្យ   2 , 3 , 6q q q    

ចំសរោះ  2q   តាម  
   3 31 2 2 1 7

1
6 6 3

q q
a

 
     
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ែូចសនោះ    ស្វ៊ីតសន្ទោះគឺ  7 14 28 56 112
, , , ,

3 3 3 3 3
 

 
លំហាតទ់្យ៊ី៦ 
សគឱ្យស្វ៊ីតធរណ៊ី មារតមាន 7 តួ។ សរសសរស្វ៊ីតធរណ៊ី មារតសនោះសបើសគែឹងថផលបូកប៊ីតួខាងសែើមសសមើ 2 សហើយ
ផលបូក 3 តួខាងចវងសសមើ 1250  ។ 
ែំស ោះរស្ថយ 
សរសសរស្វ៊ីតធរណ៊ី មារតដែលមាន7 តួ 
យក 1 2 3 4 5 6 7, , , , , ,u u u u u u u  ជាស្វ៊ីតធរណ៊ី មារតដែលរតូវរក 

តាមបំរាប ់ 
2

1 1 2 3 1 1 1s u u u u u q u q       

               

   

   

2

1

4 5 6

2 5 6 7 1 1 1

4 2

1

1 2 1

1 1250 2

u q q

s u u u u q u q u q

u q q q

   

     

   

 

យក  2

 ដចក    4 1250
1 625 , 5

2
q q      

.ចំសរោះ 5q   តាម    1

2
1

31
u   

ែូចសនោះ  ស្វ៊ីតធរណ៊ី មារតគឺ 
2 10 50 250 1250 6250 31250

, , , , ,
31 31 31 31 31 31 31

 

.ចំសរោះ 5q   តាម   1

2
1

21
u      

 

ែូចសនោះ ស្វ៊ីតធរណ៊ី មារតគឺ 
2 10 50 250 1250 6250 31250

, , , , , ,
21 21 21 21 21 21 21

    

  
 
លំហាតទ់្យ៊ី៧ 
សគឱ្យស្វ៊ីតធរណ៊ី មារតដែលមានផលសធៀបរមួ q ។តួទាងំអស់សវទ្យធដតវជិាមាន 1 2 3 4 5, , , ,u u u u u  ។ 
ក) សគយក 3u x គណន្ទជាអនវគមនន៍ន x  នូវផលបូក 1 1 5S u u  និង 2 2 4S u u   
ខ) រស្ថយបញ្ញា កថ់ 2 2

2 1 2S xs x   ។ 

គ) គណន្ទ x និង q   សែើមប៊ីឱ្យ 2 1

164
20 ,

3
S S      

ែំស ោះរស្ថយ 
ក. គណន្ទ 1 1 5S u u  ជាអនវគមនន៍ន x  
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សគមាន 2 3
3 1 1 2 2

u x
u u q u

q q
     

            4 4 2

5 1 2

x
u u q q xq

q
     

ន្ទឱំ្យ    
4 4

2

1 2 2 2

1x x xq q
S xq x

q q q

  
     

 
 

ែូចសនោះ 
4

1 2

1 q
S x

q

 
  

 
 

.គណន្ទ  2 2 4S u u   

សគមាន    3
2 4 3

u x
u u u q xq

q q
     

ន្ទឱំ្យ       
2

2

1x q
S xq x

q q

 
    

 
 

ែូចសនោះ   
2

2

1 q
S x

q

 
  

 
 

ខ. រស្ថយបញ្ញា កថ់ 2 2

2 1 2S xS x   

សគមាន  
2

2

1 q
S x

q

 
  

 
 

ន្ទឱំ្យ   
2

2 2 4
2 2 2

2 2

1 1 2q q q
S x x

q q

     
    

   
 

               

2 2 2 2 4 2 2 4 2 2

2 2 2

4 4
2 2 2

2 2

1 1
2 2

x x q x q x x q x q

q q q

q q
x x x x x

q q

  
  

    
       

   

 

ដត        
4

1 2

1 q
S x

q

 
  

 
 

ែូចសនោះ    2 2

2 1 2S xS x   
គ. គណន្ទ x និង q  
សគមាន  2 2

2 1 2s xs x   

សោយ 2 1

164
20 ,

3
s s   

ន្ទឱំ្យ  
2 2164

20 2
3

x x
 

  
 
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   

2

2

2

2'

2

164
400 2

3

6 164 1200 0

3 82 600 0

41 3 600

1681 1800 3481 59

x x

x x

x x

 

  

  

   

   

 

ន្ទឱំ្យ  41 59
0

3
x

 
   មនិយក 

           41 59
6

3
x

 
   

ែូចសនោះ    6x   
សគមាន 

2

2

1 q
s x

q

 
  

 
  សោយ 2 20 , 6s x   

ន្ទឱំ្យ  
26 6

20
q

q


  

        
   

2

2

2' 2

6 20 6 0

3 10 3 0

5 3 3 16 4

q q

q q

  

  

     

 ន្ទឱំ្យ 5 4 1 5 4
, 3

3 3 3
q q

 
     

ែូចសនោះ   1
, 3

3
q q     ។ 

 
លំហាតទ់្យ៊ី៨ 
រកព៊ីចំនួនខវសគ្នា x និង y ដែល , ,10x y  បសងកើតបានជាស្វ៊ីតនពន្តសហើយ , ,10y x  បសងកើតបានជាស្វ៊ីតធរណ៊ី
មារត ។ 
ែំស ោះរស្ថយ 
រកព៊ីចំនួន x និង y  
សគមាន , ,10x y  ជាស្វ៊ីតនពន្ត 

ន្ទឱំ្យ  
10

1
2

x
y




   
(មធយមនពន្ត) 

, ,10y x ជាស្វ៊ីតធរណ៊ី មារត 
ន្ទឱំ្យ  2 10 2x y        (មធយមធរណ៊ី មារត) 
យក  1 ជំនួសកាវង  2  
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សគបាន 2 10
10

2

x
x

 
  

 
 

          
   

2

2'

2

1 2

5 50 0

5 4 50

25 200 225 15

5 15 5 15
10 , 5

2 2

x x

x x

  

    

   

 
    

 

 ចំសរោះ 10x  តាម  1 10y   មនិយក  សររោះ x y  

 ចំសរោះ 5x   តាម   5
1

2
y   

ែូចសនោះ   5x    និង 5

2
y        ។ 

 
លំហាតទ់្យ៊ី៩ 
ក) សគមានស្វ៊ីតធរណ៊ី មារត 2 ,6 ,18... សតើចំនួន 486  ជាតួទ្យ៊ីប៉ាវន្ទម ន? គណន្ទផលបូកននស្វ៊ីតសនោះរតឹមតួដែលសសមើ 
486 ែំបូង។ 
ខ) សគឲ្យស្វ៊ីតធរណ៊ី មារត 3 ,9 ,27 ,...។  គណន្ទ 8u   និងផលបូក7។ 
ែំស ោះរស្ថយ 
ក. រកតួដែលមានតនមៃសសមើ 486  
យក 486nu   
តាមរូបមនត  1

1

n

nu u q   
សោយ     1 2 , 3u q   

     
 

 

1
486 2 3

2
486 3

3

n

n





 

ន្ទឱំ្យ 6486 3
3 729 3

2

n 
    

            6n   
ែូចសនោះ 6 486u   
គណន្ទ

6S  

តាមរូបមនត  1 1

1

n

n

u q
S

q





 

ន្ទឱំ្យ     6 6

1

8

1 2 3 1
728

1 3 1

u q
u

q

 
  

   



វ ិ ទ្យាស្ថា ន ជា តិ អ ប់ រ ំ  | ស្វ៊ីត និងសស៊េរ ៊ី 
 

22 | P a g e  

 

ខ. គណន្ទ 8u  និង 7u  
តាមរូបមនត 1

1

n

nu u q   
ន្ទឱំ្យ  7

8 1u u q សោយ 1 3 , 3u q   

      
7 8

8 3 3 3 6561u      

តាមរូបមនត  1 1

1

n

n

u q
S

q





 

ន្ទឱំ្យ   7 8

7

3 3 1 3 3
3279

3 1 2
S

 
  


 

 
 

 
លំហាតអ់នវវតត 

១ . ផលបូករបាតួំែំបូងននស្វ៊ីតធរណ៊ី មារតមយួ 2 ...x xq xq   សសមើ 5 ។ផលបូកព៊ីតួទ្យ៊ីរបាែំល់តួទ្យ៊ីរបាបំនួសសមើ   
80 ។  គណន្ទ q និង x  ។ 
២ . សគមានស្វ៊ីតធរណ៊ី មារតមយួតាងសោយ 1 2 3, , ,..., nu u u u  មានផលសធៀបរូម q សបើសយើងសរសសរបញ្រ្ញ្ញា ស

1 3 2 1, ,..., , ,n nu u u u u
 សតើស្វ៊ីតននចំនួនសនោះជាស្វ៊ីតអ្៊ី ? 

៣ . ផលបូក n តួែំបូងននស្វ៊ីតធរណ៊ី មារតមយួសសមើ 
1

3 1
3

n  
  
   

ចូររកមយួតួទ្យ៊ីព៊ីរ និង ផលសធៀបរមួននស្វ៊ីត

សនោះ។ 
៤ . ផលគវណប៊ីតួែំបូងននស្វ៊ីតធរណ៊ី មារតមយួសសមើ 216 សហើយផលបូកប៊ីតួែំបូងសសមើនឹង 21 ។ រកប៊ីតួែំបូងនន   
ស្វ៊ីតសនោះ សោយែឹងថផលដចករមួវាខវសព៊ី 2 ។ 
៥ . ចូរកំណតតួ់ទ្យ៊ី n ននស្វ៊ីតធរណ៊ី មារត  nu មយួសោយស្ថា ល់តួែំបូង 1 12u   និងមានសរសវង 3q  ។ 
៦ . ចូរកំណតតួ់ទ្យ៊ី n ននស្វ៊ីតធរណ៊ី មារត  nu មយួសោយស្ថា ល់តួ 3 24u   និងតួ 8 768u   ។ 
៧ . ចូរកំណតតួ់ទ្យ៊ី n ននស្វ៊ីតធរណ៊ី មារត  nu មយួសោយស្ថា ល់តួ 4 162u   និងមានសរសវង 3q   ។ 

៨ . ចូរកំណតតួ់ទ្យ៊ី n ននស្វ៊ីតធរណ៊ី មារត  nu មយួសោយស្ថា ល់ផលបូក n តួែំបូង 
13.5 15

4

n

nS
 

  ។ 

៩ . សគឳ្យស្វ៊ីតននចំនួនពិត  nu  កំណតស់ោយ 
 

0

1

1

1 1
2 1 8 , 0,1,2,..

8 4
n n n

u

u u u n



  

       

 ។ 

 ក) តាង 1 8n nv u   ។ បង្ហា ញថ  1

1
2

2
n nv v    ។ 

 ខ) បង្ហា ញថស្វ៊ីត 2n nw v   ជាស្វ៊ីតធរណ៊ី មារត រចួគណន្ទ nw  និង nv  ជាអនវគមនន៍ន n ។ 
 គ) ទាញរកតួ nu  ននស្វ៊ីត ។ 
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១០ . សគមានស្វ៊ីតននចំនួនពិត  nu  កំណតស់ោយ  

 

1

1

2

2 2 11

3 3 1
n n

u

n
u u

n n






  

 ។ 

 ក) តាង 2
,n nv u n

n
     ។ បង្ហា ញថ  nv ជាស្វ៊ីតធរណ៊ី មារត ។ 

 ខ) គណន្ទ nv  រចួទាញរកតនមៃនន nu  ជាអនវគមនន៍ន n ។ 
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្លបូក្ស្េងៗ 

 
១. និមតិតសញ្ញា ផលបូក  
និមតិតសញ្ញា ផលបូកមយួដែលសគសរបើសែើមប៊ីបង្ហា ញព៊ីផលបូករគបតួ់ននស្វ៊ីតរតូវបានសគសៅសវិចមា៉ា
( )sigma អកសរធំរកិច  sigma រតូវបានសគសរបើសែើមប៊ីបង្ហា ញព៊ីផលបូកជាឧទាហរណ៍ផល
បូក 4 តួែំបូងននស្វ៊ីត 3

na n  ។ 

សគកំណតស់រសសរ :    
4

3

1n

n



  
។ 

២. ផលបូក n  តួែំបូងននស្វ៊ីត 

    កសនោមផលបូក n តួែំបូងននស្វ៊ីត   1 2 3: , , , ...,n nu u u u u

 
    សគកំណតស់រសសរសោយ :    1 2

1

....
n

n k n

k

S u u u u


      

៣. លកខណៈ 

  
1

. / ....
n

k

a n     


     
 

 
   

1 1

. /
n n

k k

k k

b u u 
 

 
 

 
       

1 1 1 1

. /
n n n n

k k k k k k

k k k k

c u v w u v w
   

       
    

             
2 2 2

1 1 1 1

. / 2
n n n n

k k k k k k

k k k k

d u v u u v v
   

       
 

៤. គណន្ទផលបូកតួននស្វ៊ីតដែលមានទ្យរមងស់ផសងៗ 
  ចំសរោះផលបូកដែលមានទ្យរមងៈ់ 1 1 2 2 3 3 ..... n nS a b a b a b a b      

សបើ 1 1 2 2 3 3 ..... n nS a b a b a b a b     ដែល  na  ជាស្វ៊ីតនពន្តមានផលសងរមួ d និង  nb  ជាស្វ៊ីត
ធរណ៊ី មារតមានផលសធៀបរមួq  , n   ។ 
          រសបៀបសោោះរស្ថយ 
 គណន្ទ 1 1 2 2 3 3 ..... n nS a b a b a b a b      
         សែើមប៊ីគណន្ទផលបូក សនោះសគរតូវគណន្ទ n nS qS   រចួទាញរក nS     ។ 
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ឧទាហរណ៏គំរូៈ គណន្ទផលបូក 
2 3

2 4 6 2
....

3 3 3 3
n n

n
S        ។ 

ែំស ោះរស្ថយ 
សយើងពិនិតយ ស្វ៊ីត   2, 4 , 6,...., 2na n  ជាស្វ៊ីតនពន្តដែលមាន 2d   

និង     2

1 1 1
, , ....,

3 3 3
n n

b   ជាស្វ៊ីតធរណ៊ី មារតដែលមាន
1

3
q   

សយើងបានៈ 2 3

2 4 6 2
....

3 3 3 3
n n

n
S       គវណនិង 1

3
q   សៅជា 

       
2 3 4 1

2 11 2 4 6 2
....

3 3 3 3 3 3
n n n

n n
S




       

  
2 2 3 3

1 2 4 2 6 4
....

3 3 3 3 3 3
n nS S

   
         

   

 
1

2 2 1 2
....

3 3n n

n n n


   
  
 

 

  
2 3 1

2 2 2 2 2 2
....

3 3 3 3 3 3
n n n

n
S


       

  
2 3 1

2 1 1 1 1 2
2 ....

3 3 3 3 3 3
n n n

n
S



 
      

 
 

  
1

1
1

2 1 23
2

13 3 3
1

3

n

n n

n
S



 
  
   



 

  
1

2 1 2
1

3 3 3

n

n n

n
S



 
   

 
1

3 1 2
1

2 3 3

n

n n

n
S



  
     

   

 

សផាៀងផ្ទា ត ់ 
1

1 1 1

3 1 2
1 1

2 3 3

n
n S



  
      

   

3 9 3 2 2

2 9 3

  
  

     ( ពិត ) 

ែូសចាោះ  
1

3 1 2
1

2 3 3

n

n n

n
S



  
    

   

 ។ 

 
លំហាតគ់ំរូៈ 

គណន្ទផលបូក 
2 3

1 2 3
....

10 10 10 10
n n

n
S        

ែំស ោះរស្ថយ 

សយើងមានៈ 2 3

1 2 3
....

10 10 10 10
n n

n
S       
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គវណអងាទាងំព៊ីរនឹង 1

10
 

សគបាន  
2 3 4 1

1 1 2 3 1
....

10 10 10 10 10 10
n n n

n n
S




       

 

 

 

2 3

2 4 1

2 3 1

1 2 3
.... 1

10 10 10 10

1 1 2 3 1
.... 2

10 10 10 10 10 10

9 1 1 1 1
....

10 10 10 10 10 10

n n

n n n

n n n

n
S

n n
S

n
S





    




     

     

 

 

ជាផលបូកតួននស្៊ីតធរណ៊ី មារត ដែលមាន 1

1 1
,

10 10
u q   

 

1

2

1
1

9 1 10

110 10 10
1

10

1
1

10
9

9 10
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1
1

1010
9

1 9 10

10 1
1

81 10 9 10

n

n n

n

n n

b

n

n

n n

n
S

n
S

n
S

n
S



  
  

    
 

 
 

 
 

  



  
  

          
 
 

  
    

   

 

ែូចសនោះ   10 1
1

81 10 9 10

n

n n

n
S

  
    

   

   ។ 

 
លំហាតគ់ំរូៈ  
គណន្ទផលបូក 2 31.2 2.2 3.2 ..... .2n

nS n      
ែំស ោះរស្ថយ 
សយើងមានៈ 2 31.2 2.2 3.2 ..... .2n

nS n      
គវណអងាទាងំព៊ីរនឹង 2 សគបានៈ 
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n
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S n
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S
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



        



        

              

       

 

 
 

2 3 4 1

2 3 4 1

2 2 2 2 ..... 2 2

2 2 2 2 .... 2 2

n n

n

n n

S n

n





       

       
 

            

 

1

1

1 1

1

2 1
2 2

2 1

2 2 1 2

2 2 2

1 2 2

n
n

n

n n

n n

n

S n

n
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n





 



 
   

 

  

  

  

 

ែូចសនោះ     11 2 2 ,n

nS n n IN         ។ 
 
លំហាតគ់ំរូៈ  
គណន្ទផលបូក 2 3 22 3 ..... 2 . n

nS x x x n x       
ែំស ោះរស្ថយ 
សយើងមានៈ  2 3 22 3 ..... 2 . n

nS x x x n x      
គវណអងាទាងំព៊ីរនឹង x  សគបាន 

 

 

   

 

 

2 3 4 2 1

2 3 2

2 3 4 2 2 1

2 3 4 2 2 1

2
2 1

2 1
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2 3 ..... 2 .

2 3 .... 2 .

1 ..... 2 .

1 .... 2 .

1
1 2 .

1

1 2 .
1

n

n

n

n
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n
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n

n
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n

n
n

n

n

n
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S x x x n x

x S x x x x x n x

x S x x x x x n x
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x S x n x

x

x x
x S n x

x

x x
S

x














    



    

       

       

 
   

 

 
   

 




 

 
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S
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ែូចសនោះ   
 

2 1 2 1

2

2 .

11

n n

n

x x n x
S

xx

 
 


 

 
លំហាតអ់នវវតតន ៏

 ចូគណន្ទផលបូកននស្វ៊ីតខាងសរកាមៈ 
  1. / 1 2 3 4 5 8 7 16 .... 2 1 2nn            

  2. / 4 3 5 9 6 27 7 81 .... 3 3nn            
 7 9 11 13 2 5

3. / ....
2 4 8 16 2n

n
      

  4. / 5 6 7 36 9 216 .... 2 3 6nn         
    15. / 4 2 9 4 14 8 .... 5 6 2 2nn n          
    26. / 1 3 3 9 5 27 .... 2 5 3 4nn n          
 5 7 9 2 3

7. / ....
3 9 27 3n

n 
     

  
 

1

2 3 44 10 16
8. / .... 2

4 16 64 4n

n
n




      

 
 ចំសរោះផលបូកដែលមានរាងៈ 1 2 3 ,p p p p

nS n p       

 

វធិានសោោះរស្ថយៈ  
  គណន្ទ  

1
1

p pk k


   
  ឲ្យតំនល 1,k n  
  សធ្ើវធិ៊ីបូកអងានិងអងាននសម៊ីការ 

 
 
ឧទាហរណ៏គំរូៈ ចូរគណន្ទផលបូក 3 3 3 31 2 3nS n      , n   ។ 
 
ែំស ោះរស្ថយ 
គណន្ទផលបូក 3 3 3 31 2 3nS n      , n   
សយើងមានៈ  

4 4 3 21 4 6 4 1k k k k k       ដែល 1,k n  
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សន្ទោះ  

       

4 4 3 2

4 4 3 2

4 4 3 2

4 4 3 2

4 4 3 3 3 3 2 2 2

2 1 4 1 6 1 4 1 1

3 2 4 2 6 2 4 2 1

4 3 4 3 6 3 4 3 1

1 4 6 4 1

1 1 4 1 2 3 6 1 2 4 1 2

n n n n n

n n n n n

        


       


        


         

               
 

  
    4 4

1 2 1 1
1 1 4 6 4

6 2
n

n n n n n
n S n

  
       

            4 1 2 1 2 1nS n n n n n n        
                   

4
4 1 1 2 1 2 1 1nS n n n n n n n          

 

     

  

  

 

   

3

3 2 2

3 2

22

222

4 1 1 2 1 2 1

4 1 3 3 1 2 2 1

4 1

1

1 1

4 2

n

n

n

n

S n n n n n

S n n n n n n n

S n n n

n n

n n n n
S

       
 

        

  

 

  
    

 

 

ែូសចាៈ 3 3 3 31 2 3nS n    
 

2

1

2

n n  
  
 

   ។ 

 សំគ្នល់ : របសិនសបើ pកានដ់តធំសៅៗសយើងមានភាពលំបាកកាវងការរកផលបូកតាមវធិ៊ីសនោះ ស់ សន្ទោះ
ចបំាចរ់តូវសរបើនិយមនយ័អាងំសតរកាលកាវងការរកផលបូកសនោះសទ្យើបរបសសើរជាងសធ្ើសោយផ្ទា ល់ ។ 
 

លំហាតអ់នវវតតន ៏
១ . 2 2 2 21 2 3nS n      
២ . 5 5 5 51 2 3nS n      
៣ . 1 2 3 ,k k k k

nS n k         ។ 
 

 ចំសរោះផលបូកដែលមានទ្យរមងៈ់ 
1 2 2 2 1

1 1 1

. . .
n

n n

S
a a a a a a

     

  
វធិានគណន្ទៈ  

 សបើ 1&n na a  ជាស្វ៊ីតព៊ីរតគ្នា សយើងសធ្ើផលសងរវាង 1 , 0n na a d d    
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 សរសសរទ្យរមងទូ់្យសៅ 
1 1

1 1 1 1
; 1,

.k k k k

k n
a a d a a 

 
   

 
 

 ជំនួសតំនល 1,k n  សហើយបូកអងាទាងំសងខាងជាការសរសច   ។ 
 
 

ឧទាហរណ៏ៈ ចូរគណន្ទផលបូក
   

1 1 1 1
......

1.4 4.7 7.10 3 2 3 1
nS

n n
    

 
 

 
ែំស ោះរស្ថយ 

សយើងមាន  
  

1

3 2 3 1 3 2 3 1

a b

n n n n
 

   
 

          1 3 1 3 2a n b n     
       1 3 3 2an a bn b     
          1 2 3 2a b n a b      

សគបាន   

 

3 3 0 1

2 1 2

a b

a b

 


 

 

យក    1 3 2  

 

3 3 0

3 6 3

1
9 3

3

a b

a b

b b

 


 

  

 

តាម  
1

2 : 2 1
3

a
 

   
 

 

              2 1
1

3 3
a     

ចំសរោះ  1 1
,

3 3
a b   

 
  

1 1

1 3 3

3 2 3 1 3 2 3 1n n n n
  

   
 

                   1 1 1

3 3 2 3 1n n

 
  

  
 

សបើ   1,2,3,4,..., 1,n n n   
សគបាន    
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  

  

1 1 1 1

1 4 3 1 4

1 1 1 1

4 7 3 4 7

1 1 1 1

7 10 3 7 10

.

.

.

1 1 1 1

3 5 3 2 3 3 5 3 2

1 1 1 1

3 2 3 1 3 3 2 3 1

1 1 1 3 1 1
1

3 3 1 3 3 1
n

n n n n

n n n n

n
S

n n

 
  

  

 
  

  

 
  

  

 
  

    

 
  

    

    
     

      

ែូចសនោះ  1 3 1 1

3 3 1 3 1
n

n n
S

n n

  
  

  
 ។ 

 
លំហាតគ់ំរូៈ  

គណន្ទផលបូក 
  

1 1 1 1
....

1 7 7 13 13 19 6 5 6 1
nS

n n
    

    
 

ែំស ោះរស្ថយ :  

គណន្ទផលបូក  
  

1 1 1 1
....

1 7 7 13 13 19 6 5 6 1
nS

n n
    

               

សោយ  
      

1 1 1 1

6 5 6 1 6 1 6 5 6 5 6 1
nu

n n n n n n

 
   

          

          
1 1 1

6 6 5 6 1
nu

n n

 
  

  
 

          
1 1

1 1 1

6 6 5 6 1

n n

n n

n n

S u
n n 

 
   

  
   

                           
1 1 1 1 1 1 1 1 1

.....
6 1 7 7 13 13 19 6 5 6 1n n

 
         

    

ន្ទឲំ្យ   1 1
1

6 6 1 6 1
n

n
S

n n

 
   

    
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 ែូសចាោះ   
6 1

n

n
S

n



    ។ 

 
 

លំហាតអ់នវវតតន ៏

១ . 
 

1 1 1
,

1.2 2.3 1
n

n n
    


 

២ . 
  

1 1 1
,

1.5 5.9 4 3 4 1
n

n n
    

 
 

៣ . 
  

1 1 1
,

4.5 5.6 3 2 3 1
n

n n
    

 
 

 

 ចំសរោះផលបូកដែលមានទ្យរមងៈ់
1 2 3 2 3 4 1 2

1 1 1
, 0 ;

. . . . . .
n i

n n n

S a i
a a a a a a a a a 

        

 

  វធិានៈ            -បដមៃងតួ 2

1 2 1 2 1 1 2

1 1 1 1 1
. n n

n n n n n n n n n n

a a

a a a d a a a d a a a a



      

 
    

។ 

  -ឳ្យតនមៃ  1,2,3,4,....n   ។ 
  -សធ្ើវធិ៊ីបូក រចួទាញរក nS  ។ 
 

 

ឧទាហរណ៏ៈ ចូរគណន្ទផលបូក 
     

1 1 1 1
......

1.3.5 3.5.7 5.7.9 2 1 2 1 2 3
nS

n n n
    

  
 ។ 

 
ែំស ោះរស្ថយ 

សយើងមាន  
         

1

2 1 2 1 2 3 2 1 2 1 2 1 2 3

a b

n n n n n n n
 

      
 

                                1 2 3 2 1a n b n     
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   

 

 

1 2 3 3

1 2 2 3

2 2 0

3 1

0 1

3 1 2

1
4 1

4

an a bn b

a b n a b

a b

a b

a b

a b

a a

   

   

 


 

 
 

 

  

 

យក 1

4
a  ជួសកាវង  1 សគបាន  1

4
b  

ចំសរោះ  1

4
a និង  1

4
b      សគបានៈ 

 

         

     

         

     

1 1

1

1 1
1 4 4

2 1 2 1 2 3 2 1 2 1 2 1 2 3

1 1 1

4 2 1 2 1 2 1 2 3

1 1 1 1

2 1 2 1 2 3 4 2 1 2 1 2 1 2 3

1 1 1

4 2 1 2 1 2 1 2 3

1 1 1 1 1 1
...

4 1 3 3 5 3 5 5 7 2

n n

k k

n

n

k

n n n n n n n

n n n n

k k k k k k k

S
k k k k

n

 



 
      

 
  

    

   
     

         

 
   

    

   
        

       

 



     

  

  

  

     

2

2 2

1

1 2 1 2 1 2 3

1 1 1

4 1 3 2 1 2 3

1 1 1

4 3 2 1 2 3

1 4 6 2 3 3

4 3 2 1 2 3

4 8 2 4

12 2 1 2 3 6 2 1 2 3

n n n

n n

n n

n n n

n n

n n n n

n n n n

  
        

 
  

   

 
  

  

    
  

  

 
 

   

 

ែូចសនោះ  
  

22 4
,

6 2 1 2 3
n

n n
S n IN

n n


 

 
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លំហាតគ់ំរូៈ 

គណន្ទផលបូក 
   

1 1 1
....

1 4 7 4 7 10 3 2 3 1 3 4
nS

n n n
   

      
 

ែំស ោះរស្ថយ 

សយើងមានៈ 
   

1 1 1
....

1 4 7 4 7 10 3 2 3 1 3 4
nS

n n n
   

      
 

សគមាន 
   

1

3 2 3 1 3 4
nu

n n n


  
 

                         
1 1 1

3 4 3 2 3 2 3 1 3 1 3 4n n n n n n

 
  

       
    

           
     1 1

1 1 1

6 3 2 3 1 3 1 3 4

n n

n n

n n

S u
n n n n 

 
   

    
   

               

1 1 1 1 1 1 1
...

6 1 4 4 7 4 7 7 10 7 10 10 13


              

                  
1 1

....
3 2 3 1 3 1 3 4n n n n


  

      

                
1 1 1

6 1 4 3 1 3 4n n

 
  

     
         

  

29 15

24 3 1 3 4
n

n n
S

n n




   

ែូសចាោះ 
  

29 15

24 3 1 3 4
n

n n
S

n n




 
     ។

 
 
 

លំហាតអ់នវវតតន ៏

១ . 
   

1 1 1 1
,

1.3.5 3.5.7 5.7.9 2 1 2 1 2 3
n

n n n
     

  
 

២ . 
   

1 1 1 1
,

1.6.11 6.11.16 11.16.21 5 4 5 1 5 6
n

n n n
     

  
 

៣ . 
   

1 1 1
,

2.5.8 5.8.11 3 1 3 2 3 5
n

n n n
    

  
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២.៣ រសបៀបរស្ថយបញ្ញា កស់ោយសធ្ើវចិរតាមកំសណើ ន (វចិរអនវមានរមួគណិតវទិ្យា) 
  លទ្យធផលជាសរចើនកាវងគណិតវទិ្យារតូវបានសគអោះអាងថពិតរគបចំ់នួនគតរ់វទឺ្យាទ្យ៊ីបវជិាមាន។សហតវផល
ទាងំសនោះរតូវបានសគយកមកពិនិតយចបត់ាងំព៊ី 1 , 2 , 3 , .......n   ។ 
 រសបៀបសោោះរស្ថយ     រស្ថយបញ្ញា កថ់ៈ     ;P n E n n   
សោយសធ្ើតាមវចិរកំសណើ ន សគរតូវអនវវតតនែូ៍ចខាងសរកាម : 

 ជំហាន ១ :  
- តួ        1 1 1u P E   ពិត  
- តួ        2 2 2u P E   ពិត  
- តួ        3 3 3u P E   ពិត  

………………………………… 
………………………………… 
………………………………… 

 ជំហាន ២ :  
- ឧបមាថ វាពិតែល់តួទ្យ៊ី k គឺ   ku E k     ពិត 

 ជំហាន ៣ :  
- សយើងនឹងរស្ថយបញ្ញា កឲ់្យស ើញថ វាពិតែល់តួទ្យ៊ី 1k   គឺ  1 1ku E k     ពិត 
- សោយសនមតថ់យក  ku E k  ជាសមមតិកមម 
- សបើសិនជាសយើងរស្ថយបញ្ញា កស់ ើញថ  1 1ku E k    ពិត 
- ន្ទឲំ្យសយើងសនាិោា នថ   ;nu E n n     ។ 

 
ឧទាហរណ៏ៈ រស្ថយបញ្ញា កថ់  1.1! 2.2! 3.3! . ! 1 ! 1 ,n n n n          
 
ែំស ោះរស្ថយ 
រស្ថយបញ្ញា កថ់  1.1! 2.2! 3.3! . ! 1 ! 1 ,n n n n          
តាង  1.1! 2.2! 3.3! . ! 1 ! 1nP n n n         

 សបើ 1n   សគបានៈ  1 :1.1! 1 1 ! 1P     
 សបើ 2n   សគបានៈ  2 1: 2 .2! 2 1 ! 1P P      
 ឧបមាថវាពិតែល់ n k  សគបានៈ 

 1.1! 2.2! 3.3! . ! 1 ! 1 ,kP k k k k           
 សយើងនិងរស្ថយថវាពិតរហូតែល់ 1n k   សគបានៈ 
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         

   

 

  

1 1.1! 2.2! 3.3! . ! 1 . 1 ! 1 ! 1 1 . 1 ! ,

1 ! 2 1

2 ! 1

1 1 ! 1

kP k k k k k k k k

k k

k

k

                

   

  

   

 

សគបានៈ 1kP   ពិត 
ែូសចាោះ តាមវចិរកំសនើនសគបានៈ  1.1! 2.2! 3.3! . ! 1 ! 1 ,n n n n          ពិត ។ 
 
លំហាតទ់្យ៊ី២ 

រស្ថយបញ្ញា កថ់     
1

1 2 2 3 3 4 ...... 1 1 2
3

n n n n n            

ែំស ោះរស្ថយ 

រស្ថយបញ្ញា កថ់     
1

1 2 2 3 3 4 ...... 1 1 2
3

n n n n n            

រស្ថយបញ្ញា កថ់      
1

1 2 2 3 3 4 ...... 1 1 2
3

n n n n n            
ជំហានទ្យ៊ី ១  :  បង្ហា ញថវាពិត ចំសរោះ 1 , 2 , 3n n n    

- ចំសរោះ 1n   ន្ទឲំ្យ   
1

1 2 1 1 1 1 2 2
3

        

           
2 2

   
(ពិត) 

- ចំសរោះ 2n    

ន្ទឲំ្យ   
1 24

1 2 2 3 2 2 1 2 2 8
3 3

           

                            
8 8

   
(ពិត) 

- ចំសរោះ 3n    

ន្ទឲំ្យ   
1

1 2 2 3 3 4 3 3 1 3 2
3

           

                20 20
   

(ពិត) 
ជំហានទ្យ៊ី ២  :  ឧបមាថវាពិត ចំសរោះ n k សគបាន  

    
1

1 2 2 3 3 4 ...... 1 1 2
3

k k k k k          

   ជំហានទ្យ៊ី ៣ : សយើងនឹងរស្ថយថ វាពិតរហូតែល់តួទ្យ៊ី 1n k 

    1 2 2 3 3 4 ...... 1 1 2k k k k          
 

     
1

1 1 1 1 2
3

k k k                
(ពិត)
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សោយ     
1

1 2 2 3 3 4 ...... 1 1 2
3

k k k k k            

ន្ទឲំ្យ      1 2 2 3 3 4 ...... 1 1 2k k k k             

      
1

1 2 1 2
3

k k k k k       

      
1

1 2 3 1 2
3

k k k k k           

            
1

1 2 3
3

k k k      

      
1

1 1 1 1 2
3

k k k             (ពិត) 

ែូសចាោះ         
1

1 2 2 3 3 4 ...... 1 1 2
3

n n n n n            

 
លំហាតអ់នវវតតន ៏

១ . រស្ថយបញ្ញា កវ់សិមភាព   21 1 1
1 1 2 3 ,

2 3
n n n

n

 
           

 
 

២ . សោយសរបើវចិរអនវមានរមួគណិតវទិ្យា n   រស្ថយបញ្ញា កថ់ៈ 

 ក)  
  22 2 2

2 1 2
2 4 6 2

3

n n n
n

 
      

 ខ)    21.2 2.5 3.8 3 1 1n n n n        

 គ) 2 3 5 1
1 5 5 5 5

4

n
n 

       

៣ . សគតាងស្វ៊ីត  nU កំណតស់ោយ 1 20 , 1U U   និង 1 2 , 2
2

n n

n

U U
U n 

    ។ 

 ក) រកតួរ 3 4 5 6, , ,U U U U  
 ខ) ចូរសធ្ើការសនិោា នព៊ីតួរទូ្យសៅននស្វ៊ីត  nU រចួបង្ហា ញថវារតឹមរតូវតាមវចិរអនវមាណរមួគណិតវទិ្យា។ 
៤ . បំភ្ៃសំឺសណើ ន៊ីមយួៗខាងសរកាមសោយសរបើវចិរកំសណើ ន n   

 
   

 

) 1 5 9 4 3 2 1

1 1 1 1 1
) 1

2 2 3 2 2 3 4 3 3 4 1 1 1

a n n n

b
n n n n n

      

     
      
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ផលសងតនួៃស្វ ៊ីត ៃិងទំនាក់ទំៃងតនួៃស្វ ៊ីត 
 
១ . ្លេងលំដាប់១ 
សគមានស្វ៊ីត   1 2 3: , , ,...........,n na a a a a  មយួសហើយ 1 2 1 2 3 2, ,b a a b a a     3 4 3 ,...b a a  សន្ទោះសគថ
ស្វ៊ីត   1 2 3: , , ,.......nb b b b  ជាផលសងតួលំោបទ់្យ៊ីមយួននស្វ៊ីត  na  ។ 
រសបៀបគណន្ទរក  na   

សគមានៈ 1n n nb a a   សគបាន    
1 1

1`

1 1

n n

k k k

k k

b a a
 



 

    

សោយៈ         
1

1 2 1 3 2 1 1

1

....
n

k k n n n

k

a a a a a a a a a a


 



           

           សគបានៈ  
1

1

1

n

k n

k

b a a




   ន្ទឳំ្យ    
1

1

1

, 2
n

n k

k

a a b n




    ។ 

លំហាតគ់ំរូៈ 
កំណតតួ់ទ្យ៊ី n  ននស្វ៊ីត3 , 4 , 6 , 9 , 13 , ....  តាង na  ជាតួទ្យ៊ី n  ននស្វ៊ីត 
 
ែំស ោះរស្ថយ 
តាង na  ជាតួទ្យ៊ីn  ននស្វ៊ីត 
ពិនិតយសមើល : 

 

 

2 1

3 2

4 3

5 4

1

1

4 3 1

6 4 2

9 6 3

13 9 4

.............................

1

1 2 3 .... 1

n n

n

a a

a a

a a

a a

a a n

a a n



   


   

    


   




  

      

 

  
 

1

11
1 1 3

2 2
n

n nn
a a n


        

 
2 6

2
n

n n
a

 
   

ែូសចាោះ 
2 6

2
n

n n
a

 
  

សផាៀងផ្ទា ត ់:   ចំសរោះ 1

6
1 3

2
n a      (ពិត) 
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  ចំសរោះ 
2

2

2 2 6
2 4

2
n a

 
      (ពិត) 

  ចំសរោះ 
2

3

3 3 6
3 6

2
n a

 
      (ពិត) 

  ចំសរោះ 
2

4

4 4 6
4 9

2
n a

 
      (ពិត) 

 
លំហាត់អនុវតតន៏ 

ចូរកំណតតួ់ទ្យ៊ី n  ននស្វ៊ីតខាងសរកាម : 
 1. / 2 , 5 , 11 , 20 , 32 , 47 , .....  
 2. / 2 , 8 , 17 , 29 , 44 , 64 , ..... 
 3. / 2 , 6 , 14 , 26 , 42 , 62 , ..... 
 4. / 3 , 1 , 3 , 9 , 17 , 27 , .....     
 5. / 1 , 2 , 8 , 17 , 29 , 44 , .....      
 6. / 3 , 1 , 9 , 21 , 37 , 57 , .....  
 7. / 1 , 6 , 13 , 22 , 33 , 46 , .....  

 
3 1 11

8. / 2 , , , 1 , 3 , , .....
2 2 2

    

 
9 13 25

9. / 5 , , 5 , , 9 , , .....
2 2 2

 

 
10 10

10. / 4 , , 3 , 3 , , 4 , .....
3 3

 
 
២. ្លេងលំដាប់២ 
សគមានស្វ៊ីត   1 2 3: , , ,....,n na a a a a សហើយ 1 2 1 2 3 2 3 4 3, , ,...b a a b a a b a a      1, n n nb a a      ,
  1 2 3: , , ,.......nb b b b  ជាផលសងតួលំោបទ់្យ៊ីមយួននស្វ៊ីត  na  ។ 

រូបមនតគណន្ទ na  គឺៈ     
1

1

1

, 2
n

n k

k

a a b n




    ។ 

-ស្វ៊ីត  nc  ជាផលសងតួលំោបទ់្យ៊ី២ននស្វ៊ីត  na គឺជាផលសងតួលំោបទ់្យ៊ី១ននស្វ៊ីត  nb ដែល
1 , 1,2,3,4,.....n n nc b b n    

រូបមនតគណន្ទតួទ្យ៊ី n  នន  nb  គឺៈ     
1

1

1

, 2
n

n k

k

b b c n




    ។ 
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លំហាតគ់ំរូៈ 
កំណតតួ់ទ្យ៊ី n  ននស្វ៊ីត 4 , 18 , 48 , 100 , 180 , 294,....  
ែំស ោះរស្ថយ 
កំណតតួ់ទ្យ៊ី n  ននស្វ៊ីត 4 , 18 , 48 , 100 , 180 , 294,....  
សគមានស្វ៊ីត   : 4 , 18 , 48 , 100 , 180 , 294 , .....na  
តាងស្វ៊ីត  ជាផលសងលំោបទ់្យ៊ី១ ននស្វ៊ីត  na  
ដែលកំណតស់ោយ 1 ; ( 1,2,3,....)n n nb a a n    
 សគបាន   : 14 , 30 , 52 , 80 , 114 , ....nb  
តាងស្វ៊ីត  nc  ជាផលសងលំោបទ់្យ៊ី១ ននស្វ៊ីត  
 ( សររោះមនិទានអ់ាចកំណត ់រកតួទ្យ៊ី n  ននស្វ៊ីត បាន ) 
 ស្វ៊ីត  nc  កំណតស់ោយ  1n n nc b b   
   : 16 , 22 , 28 , 34 , ....nc  
 ន្ទឲំ្យ  nc  ជាស្វ៊ីតនពន្ត មានផលសងរមួ 6d   និង  
តួទ្យ៊ី១គឺ 1 16c    16 1 6 6 10nc n n       

 ចំសរោះ 2n   សគបាន   
1

1

1

n

n k

k

b b c




   

       
1

1

14 6 10
n

k

k




    

 
1 1

1 1

14 6 10
n n

n

k k

b k
 

 

      

           

 
2 214 3 3 10 10 3 7 4nb n n n n n         

 11 14n b    (ពិត)     ែូសចាោះ 
23 7 4nb n n    

 ចំសរោះ 2n   សគបាន  
1

1

1

n

n k

k

a a b




   

     
1

2

1

4 3 7 4
n

n

k

a k k




     

 
1 1 1

2

1 1 1

4 3 7 4
n n n

k k k

k k
  

  

       

  

 nb

 nb

 nb

 
 

1
14 6 10 1

2

n n
n


   

    
1 7

4 3 1 2 1 1 4 4
6 2

n n n n n n         
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 2 22 2 1 7 7 8

2

n n n n n n n     
  

 
3 2 22 3 7 7 8

2

n n n n n n    
  

 
3 2

3 22 4 2
2

2

n n n
n n n

 
     

ែូសចាោះ 3 22na n n n    
 

លំហាត់អនុវតតន៏
 

កំណតតួ់ទ្យ៊ី n  ននស្វ៊ីត 

 1. / 0, 12 , 10 , 0 , 12 , 20,....

2. / 1, 2 , 6 , 15 , 31 , 56,.....

 
 

 
ការរកតួទូ្យសៅននសម៊ីការស្វ៊ីត ( ទំ្យន្ទកទំ់្យនងកំសណើ ន ) 

 

 ទ្យំន្ទកទ់្យំនងមានទ្យរមងៈ់  1

1

;
n

u c
n

u au bn

 


 
 

 
រសបៀបសោោះរស្ថយទ្យ៊ី១ 
កាវងករណ៊ី ស្ថា ល់ទំ្យន្ទកទំ់្យនងកំសណើ ន 1n nu au b    និង  1 , 1, 0u a a   ។ 
  សែើមប៊ីកំណតរ់កតួ nu  សគរតូវពិចរ ែូចខាងសរកាមៈ 
  -រកឬសសម៊ីការសមាា ល់ r ar b   ។ 
  -តាងស្វ៊ីតជំនួយ n nv u r   រចួរតូវបង្ហា ញថ  nv  ជាស្វ៊ីតធរណ៊ី មារត ។ 
  -រកឳ្យស ើញនូវតួ nv  រចួទាញរក  n nu v r  ។ 
 

 
លំហាតគ់ំរូ 

ពិនិតយស្វ៊ីតននចំនួនពិត  nu មយួកំនតស់លើសំណវំ   សហើយសផាៀងផ្ទា តល់កខខណឌ  1

16

3
u   និង  

1

2 4

3 3
n nu u    ចំសរោះរគប ់n ។ គណន្ទ nu  ជាអនវគមនន៍ន n ។ 
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ែំស ោះរស្ថយ 
កំណត ់ nU  ជាអនវគមនន៍ន n  

សគមាន 
1

1

16

3

2 4

3 3
n n

u

u u





  


 

1

2 4

3 3
n nu u    

មានសម៊ីការសមាា ល់ៈ    2 4

3 3
r r   

   3 2 4

4

r r

r

 


 

   

1

1

1

2 4
4 4

3 3

2 8
4

3 3

2
4 4 1

3

n n

n n

n n

u u

u u

u u







    

  

  

 

តាង 1 14 4n n n nv u v u       

តាម  1  សគបាន 1

2

3
n nv v   

ស្វ៊ីត  nv ជាស្វ៊ីតធរណ៊ី មារតដែលមានផលសធៀបរមួ 
2

3
q  និងតួទ្យ៊ីមយួ 

    1 1

16 4
4 4

3 3
v u      

  

1

1

1

1

4 2

3 3

2 2
2

3 3

2
2

3

n

n

n

n

n

v v q 





  

 
  

 

  
   

  

 
  

 

 

ដត  4 4n n n nv u u v      

         2
2 4

3

n

 
  

 
 

ែូចសនោះ  2
2 4

3

n

nu
 

  
 
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លំហាតគ់ំរូ 
ពិនិតយស្វ៊ីតននចំនួនពិត  nu មយួកំនតស់លើសំណវំ   សហើយសផាៀងផ្ទា តល់កខខណឌ  1 5u   និង  1 3 2n nu u    
ចំសរោះរគប ់n ។ គណន្ទ nu  ជាអនវគមនន៍ន n ។ 
ែំស ោះរស្ថយ 
កំណត ់ nU  ជាអនវគមនន៍ន n  

សគមាន 1

1

5

3 2n n

u

u u




 
 

1 3 2n nu u    
មានសម៊ីការសមាា ល់ៈ    3 2r r   
            1r   

  
   

1

1

1

1 3 2 1

1 3 3

1 3 1 1

n n

n n

n n

u u

u u

u u







    

  

  

 

តាង  
  11 3n nv v   

ស្វ៊ីតជាស្វ៊ីតធរណ៊ី មារត              ដែលមានផលសធៀបរមួ និងតួទ្យ៊ីមយួ 
1 1

1 1

1

1 5 1 4

4 3n n

n

v u

v v q  

    

      

1

1

4 3 1

n n

n

u v



  

    
ែូសចាោះ 
 
រសបៀបសោោះរស្ថយទ្យ៊ី២ 

ទ្យរមង ់ 1

1

;
n

u c
n

u au bn

 


 
 

 
រសបៀបសោោះរស្ថយ ( សផតើមព៊ីស្វ៊ីតជំនួយ ន្ទបំសងកើតស្វ៊ីតធរណ៊ី មារត ឈានសៅរកតួទ្យ៊ី n  ) 
 តាងស្វ៊ីតជំនួយ : nr pn q     ន្ទឲំ្យ      1 1nr p n q       
 យក  nr    និង   1nr    ជំនួសកាវង  nu    និង   1nu    

 សន្ទោះ     1n nu au b    
 សគបាន      1n nr ar b    

1 11 1n n n nv u v u     

( )nv 3q 

14 3 1n

nu   
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     1p n q a pn q b

pn p q apn aq b

    

    
 

 ន្ទឲំ្យ  
0

1

p
p ap

b
p q aq b q

a


 

 
     

 

 យក  0p     និង   
1

b
q

a



  ជំនួសកាវង       

  សន្ទោះ  1 1nr p n q     

 ន្ទឲំ្យ 1
1

n

b
r

a
 


 

 សធ្ើផលសងរវាង 1nu    និង   1nr    

 សគបាន 1 1
1

n n n

b
u r au b

a
    


 

 

1
1 1

n n

b b
u au b

a a
    

 
  

 1
1 1

n n

b b ab b
u au

a a


 
  

 
 

 1
1 1

n n

b ab
u au

a a
   

 
 

  1 **
1 1

n n

b b
u a u

a a


   
     

    
 

 តាង 
1

n n

b
v u

a
 


  សន្ទោះ 1 1

1
n n

b
v u

a
  


 

សន្ទោះ  សគបាន      
  1** :

1 1
n n

b b
u a u

a a


   
     

      
                 1n nv av   

 ន្ទឲំ្យ   nv ជាស្វ៊ីតធរណ៊ី មារតមានសរសវង q a  

 និងតួទ្យ៊ី១ 1 1
1 1

b b
v u c

a a
   

 
  

 តាមរូបមនត :  តួទ្យ៊ី n  ននស្វ៊ីតធរណ៊ី មារត   nv  

 គឺ   1

1

n

n

b
v c a

a

 
  

 
   

សោយ 
1

n n

b
v u

a
 


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ន្ទឲំ្យ    1

1 1 1

n

n n

b b b
u v c a

a a a

 
     

   
 

ែូសចាោះ  1

1 1

n

n

b b
u c a n

a a

  
    

    
 

 
លំហាតគ់ំរូ 

គណន្ទតួទ្យ៊ី n  ននស្វ៊ីតៈ  
1

1

2
;

3 1n n

u
n

u u








 
 

 
ែសំ ោះរស្ថយ 

 តាងស្វ៊ីតជំនួយ : nr pn q     ន្ទឲំ្យ      1 1nr p n q       
 យក  nr    និង   1nr    ជំនួសកាវង  nu    និង   1nu    

  សន្ទោះ     1 3 1n nu u    
  សគបាន      1 3 1n nr r    

        1 3 1

3 3 1

p n q pn q

pn p q pn q

    

    
 

  ន្ទឲំ្យ  
0

3
1 1

3 1
1 3 2

p
p p

p q q q


 

 
       

 

 យក  0p     និង   1

2
q     ជំនួសកាវង       

  សន្ទោះ    1: 1nr p n q     

  ន្ទឲំ្យ          1

1

2
nr     

 សធ្ើផលសងរវាង 1nu    និង   1nr    

 សគបាន 1

1 1
3 1

2 2
n nu u      

   
 

1

1

1 3
3

2 2

1 1
3 **

2 2

n n

n n

u u

u u





  

 
   

 

  

 តាង 1

2
n nv u    សន្ទោះ   1 1

1

2
n nv u   សន្ទោះ 
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សគបាន        1

1 1
** : 3

2 2
n nu u

   
     

   
 

       1 3n nv v   
ន្ទឲំ្យ   nv ជាស្វ៊ីតធរណ៊ី មារតមានសរសវង 3q   

 និងតួទ្យ៊ី១ 1 1

1 1 5
2

2 2 2
v u       

 តាមរូបមនត :  តួទ្យ៊ី n  ននស្វ៊ីតធរណ៊ី មារត   nv  

 គឺ   15
3

2

n

nv   

 ន្ទឲំ្យ   11 5 1
3

2 2 2

n

n nu v          

ែូសចាោះ  15 1
3

2 2

n

nu n     

សផាៀងផ្ទា ត ់:     សបើ 1n        
ន្ទឲំ្យ  1 1

1

5 1 5 1
3 2

2 2 2 2
u            ពិត 

 
លំហាតគ់ំរូ 

គណន្ទតួទ្យ៊ី n  ននស្វ៊ីតៈ 
1

1

3
;

5 6n n

a
n

a a








 
        ។ 

ែំស ោះរស្ថយ 
 តាងស្វ៊ីតជំនួយ : nr pn q     ន្ទឲំ្យ      1 1nr p n q       
 យក  nr    និង   1nr    ជំនួសកាវង  na    និង   1na    

 សន្ទោះ     1 5 6n na a    
 សគបាន      1 5 6n nr r    

        1 5 6

5 5 6

p n q pn q

pn p q pn q

    

    
 

 ន្ទឲំ្យ  
0

5
6 3

5 6
1 5 2

p
p p

p q q q


 

 
       

 

 យក  0p     និង   3

2
q     ជំនួសកាវង       

  សន្ទោះ    1: 1nr p n q     
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 ន្ទឲំ្យ 1

3

2
nr     

 សធ្ើផលសងរវាង 1nu    និង   1nr    

 សគបាន 1

3 3
5 6

2 2
n na a      

1

3 15
5

2 2
n na a      

 1

3 3
5 **

2 2
n na a

 
   

 
 

 តាង 3

2
n nb a    សន្ទោះ   1 1

3

2
n nb a    

 សន្ទោះ  សគបាន      
  1

3 3
** : 5

2 2
n na a

   
     

     
         1 5n nb b   

 ន្ទឲំ្យ   nb ជាស្វ៊ីតធរណ៊ី មារតមានសរសវង 5q   

 និងតួទ្យ៊ី១ 1 1

3 3 9
3

2 2 2
b a       

 តាមរូបមនត :  តួទ្យ៊ី n  ននស្វ៊ីតធរណ៊ី មារត   nb  

 គឺ   19
5

2

n

nb     

 ន្ទឲំ្យ 13 9 3
5

2 2 2

n

n na b          

ែូសចាោះ   19 3
5

2 2

n

na n     

សផាៀងផ្ទា ត ់:   សបើ 1n        
ន្ទឲំ្យ  1 1

1

9 3 9 3
5 3

2 2 2 2
a            (ពិត) 

 
លំហាត់អនុវតតន៏ 

គណន្ទតួទ្យ៊ី n  ននស្វ៊ីតខាងសរកាម ដែល n   : 

 
1 1

1 1

5 4
1. / ; 2. /

3 4 2 3n n n n

u u

u u u u 

  
 

    
 

 
1 1

1 1

3 6
3. / ; 4. /

4 1 3 5n n n n

u u

u u u u 

   
 

    
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1 1

1 1

7 8
5. / ; 6. /

2 3 6n n n n

a u

a a u u 

  
 

     
 

 
1 1

1 1

2 3
7. / ; 8. /

2 5 5 1n n n n

a u

a a u u 

   
 

    
 

 
1 1

1 1

4 5
9. / ; 10. /

2 4 3 1n n n n

u u

u u u u 

   
 

    
 

 
1 1

1 1

3 6
11. / ; 12. /

3 5 2 3n n n n

a u

a a u u 

   
 

     
 

 
1 1

1 1

1 4
13. / ; 14. /

5 3 2n n n n

a a

a a a a 

   
 

     
 

 
1 1

1 1

3 4
15. / ; 16. /

2 5 5 2n n n n

u u

u u u u 

    
 

    
 

 
1

1

1
1

1

2 2
17. / ; 18. /

13 1
4

3

n n
n n

u
u

u u
u u




 

 
     



 

 
1

1

1 1

3
1

4
19. / ; 20. /5

1
2 1 1

2
n n n n

u
u

u u u u 


   

 
     

 

 

 

 សម៊ីការស្វ៊ីតមានទ្យរមងៈ់  1 1& , , ,n nU A pU qU f n p q n       
 
រសបៀបសោោះរស្ថយទ្យ៊ី១ 

 
វធិានសោោះរស្ថយៈ 
តួរទូ្យសៅននស្វ៊ីត * **

n n nU U U   ដែល 
*

nU  ជាតួរទូ្យសៅននស្វ៊ីត 1 0n npU qU    

មានសម៊ីការសំគ្នល់គឺៈ 0
q

pr q r
p

     

សន្ទោះសយើងបានៈ *

n

n

q
U

p

 

  
 

 ដែល ជាចំនួនមយួរតូវកំណត ់។ 
**

nU ជាចសមៃើយពិសសសននស្វ៊ីត  ** *

n npU qU f n   
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សែើមប៊ីរក **

nU សយើងពិនិតយព៊ីរករណ៊ី ែូចខាងសរកាមៈ 
 ករណ៊ី  0r  សន្ទោះ **

nU  g n  ដែល  g n ជាពហវធាមានែឺសរកែូចនឹង  f n ដែរ ។ 
 ករណ៊ី  1r  សន្ទោះ  **

nU ng n ដែល  g n ជាពហវធាមានែឺសរកែូចនឹង  f n ដែរ ។ 
 
លំហាតគ់ំរូ 
ចូរកំណតតួ់រទូ្យសៅននស្វ៊ីត 1 12 & 6 4n nU U U n      , n      ។ 
ែំស ោះរស្ថយ 
កំណតតួ់រទូ្យសៅននស្វ៊ីត 
សយើងមានស្វ៊ីត 1 6 4n nU U n     
សន្ទោះតួរទូ្យសៅននស្វ៊ីតគឺៈ * **

n n nU U U   
ដែល *

nU  ជាចសមៃើយននសម៊ីការស្វ៊ីត 1 0n nU U    
មានសម៊ីការសំគ្នល់គឺ 1 0 1r r     សន្ទោះសយើងបានៈ *

nU   
**

nU  ជាចសមៃើយពិសសសននសម៊ីការ  ** **

1 6 4 *n nU U n     
សោយ 1r   សន្ទោះ **

nU    ng n n n     
សយើងទាញបាន       **

1 1 1 1nU n g n n n           
យក * **,n nU U  ជំនួសកាវង  *  សៅជាៈ 
     1 6 4n n n n n               សយើងយក 

  1 0 2 2n                     1  
 0 4n            2  

តាម  1  និង  2  សគទាញបានៈ 3 , 1    សន្ទោះ  ** 23 1 3nU n n n n     
ន្ទឲំ្យ * **

n n nU U U  23nU n n      
សពល 1n  : 2 3 1 2        
ែូសចាោះ 23 2 ,nU n n n         ។ 
 
រសបៀបសោោះរស្ថយទ្យ៊ី២ 
( សផតើមព៊ី ស្វ៊ីតជំនួយ ន្ទបំសងកើត ស៊េ្៊ីតធរណ៊ី មារត រចួ រកតួទ្យ៊ី n  ) 
 តាងស្វ៊ីតជំនួយ : nr pn q     ន្ទឲំ្យ      1 1nr p n q       
 យក  nr    និង   1nr    ជំនួសកាវង  nu    និង   1nu    

  សន្ទោះ     1n nu au bn c     
  សគបាន      1n nr ar bn c     
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លំហាតគ់ំរូ 

គណន្ទតួទ្យ៊ី n  ននស្វ៊ីតៈ 
1

1

2
;

3 6 1n n

u
n

u u n



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    ។ 

ែំស ោះរស្ថយ 
 តាងស្វ៊ីតជំនួយ : nr pn q     

ន្ទឲំ្យ    1 1nr p n q pn p q            
 យក  nr    និង   1nr    ជំនួសកាវង  nu    និង   1nu    

 សន្ទោះ     1 3 6 1n nu u n     
សគបាន    1 3 6 1n nr r n     
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 យក  3p      និង   1q     ជំនួសកាវង       
 សន្ទោះ    1: 1nr p n q     
ន្ទឲំ្យ  1 3 1 1 3 4nr n n         
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 សធ្ើផលសងរវាង 1nu    និង   1nr    
សគបាន 1 1 3 6 1 3 4n n nu r u n n        
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រសបៀបសោោះរស្ថយទ្យ៊ី១ 
( សផតើមព៊ី ស្វ៊ីតជំនួយ ន្ទបំសងកើត ស៊េ្៊ីតធរណ៊ី មារត រចួ រកតួទ្យ៊ី n  ) 
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   n nakn ak bk k amn bm pn q k     

 
  

   n nakn ak bk k am p n bm q k          

 ន្ទឲំ្យ  

p
a

ak am p k m

ak bk bm q q ak
b

k m


   

 
     

    

 យក  ;
p q ak

a b
k m k m


 

 
  ជំនួសកាវង   *      

   1* : n

nr akn ak bk k     

                   

nkp kp q ak
n k k

k m k m k m

 
   

   

        
 

 

2

1

n

n

kp kp kq ak
r n k

k m k m k m


 
   

   

  សធ្ើផលសងរវាង 1nu    និង  1nr       
 រកទ្យំន្ទកទ់្យំនងរវាង 1nu   និង  nu   

1 1

1 1

2 3
11. / ; 12. /

2 3 2 1 2 2 5n n n n

u u

u u n u u n 

   
 

       
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 តាមទ្យំន្ទកទ់្យំនងរវាង 1nu   និង  nu  ន្ទបំសងកើត  
 ស្វ៊ីតធរណ៊ី មារត nv   

តាមទំ្យន្ទកទំ់្យនង ស្វ៊ីតធរណ៊ី មារត nv  សគអាចរកតួទ្យ៊ី nu  
 
លំហាតគ់ំរូ 

គណន្ទតួទ្យ៊ី n  ននស្វ៊ីតៈ  
1

1

2
;

2 3 1 5n

n n

u
n

u u n








  
 

 
ែំស ោះរស្ថយ 
 តាងស្វ៊ីតជំនួយ :  5n

nr an b      
 ន្ទឲំ្យ    5n

nr an b   
          1

1 1 5n

nr a n b 

        
         1 5 5 5 5n

nr an a b     
 យក  nr    និង   1nr   ជំនួសកាវង  nu    និង   1nu    សរៀងគ្នា  

 សន្ទោះ      1 2 3 1 5n

n nu u n     
 សគបាន       1 2 3 1 5n

n nr r n     
        5 5 5 5 2 5 3 1 5n n nan a b an b n     

 
  

   5 5 5 5 2 2 3 1 5n nan a b an b n     

 
  

   5 5 5 5 2 3 2 1 5n nan a b a n b          

 ន្ទឲំ្យ  
1

5 2 3
1 5 4

5 5 2 1
3 3

a
a a

a
a b b b


  

  
      



 

 យក  4
1 ,

3
a b        ជំនួសកាវង       

 សន្ទោះ    1* : 5 5 5 5n

nr an a b     
  សធ្ើផលសងរវាង 1nu    និង   1nr    

សគបាន   1 1

5
2 3 1 5 5 5

3

n n

n n nu r u n n 

 
      

 
    

          
1

5 5
5 5 2 3 1 5 5

3 3

n n

n nu n u n n

   
         
     

          
1

5 8
5 5 2 2 5

3 3

n n

n nu n u n

   
        
     
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 1

5 4
5 5 2 5 **

3 3

n n

n nu n u n

    
        
      

 តាង 4
5

3

n

n nv u n
 

   
 

   

សន្ទោះ 1

1 1 1

4 5
1 5 5

3 3

n

n n nv u n u n

  

   
         

   
    

តាម  **   សគបាន   1 2n nv v   
ន្ទឲំ្យ   nv ជាស្វ៊ីតធរណ៊ី មារតមានសរសវង 2q   
និងតួទ្យ៊ី១ 1

20 11
2 5

3 3
v       

តាមរូបមនត :  តួទ្យ៊ី n  ននស្វ៊ីតធរណ៊ី មារត   nv គឺ  111
2

3

n

nv    

ន្ទឲំ្យ    14 11 4
5 2 5

3 3 3

n n n

n nu v n n   
         

   
 

សផាៀងផ្ទា ត ់:     សបើ 1n        
ន្ទឲំ្យ  1 1

1

11 4 11 5
2 1 5 2

3 3 3 3
u   
       

       ពិត 

ែូសចាោះ  111 4
2 5

3 3

n n

nu n n  
     

 
 

 
រសបៀបសោោះរស្ថយទ្យ៊ី២

 សយើងមានសម៊ីការស្វ៊ីត  1 1, n

n nU A pU qU f n     n   
តួរទូ្យសៅននស្វ៊ីត nU  កំណតស់ោយៈ * **

n n nU U U    
ដែល *

nU  ជាចសមៃើយទូ្យសៅននសម៊ីការស្វ៊ីត * *

1n npU pU   

ពិនិតយសម៊ីការសមាា ល់ q
pr q r

p
    

សន្ទោះសគបានៈ *

n

n

q
U

p

 

  
 

 ដែល   ជាចំនួនរតូវកំណត ់។ 

និង **

nU  ជាចសមៃើយពិសសសននសម៊ីការស្វ៊ីត  ** ** n

n npU qU f n    
សែើមប៊ីរក **

nU  សយើងរតូវពិនិតយព៊ីរករណ៊ី  
 ករណ៊ី  x   សន្ទោះ  ** n

nU g n   ដែល  g n ជាពហវធាមានែឺសរកែូចពហវធា  f n  ដែរ ។ 
 ករណ៊ី  x   សន្ទោះ  ** n

nU ng n   ដែល  g n ជាពហវធាមានែឺសរកែូចពហវធា  f n  ដែរ ។ 
ជំនួស * **&n nU U  ចូរសៅកាវងសម៊ីការ  ** ** n

n npU qU f n    សែើមប៊ីកំណតព់ហវធា  g n   ។ 
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លំហាតគ់ំរូ 

កំណតតួ់រទូ្យសៅននស្វ៊ីត  
1

1

5

2 1 2n

n n

U

U U n




  
 

ែំស ោះរស្ថយ 
កំណតតួ់រទូ្យសៅននស្វ៊ីត nU  
សយើងមាន  1 2 1 2n

n nU U n        *    និង 1 5U   
ចសមៃើយទូ្យសៅននស្វ៊ីតគឺៈ * **

n n nU U U   
សម៊ីការសំគ្នល់ននស្វ៊ីត * *

1 2 2n nU U r     
សន្ទោះសយើងបានៈ * .2n

nU   
សោយ 2x r   សន្ទោះសយើងបានៈ  ** 2n

nU n an b   
តាមសម៊ីការ  ** **

1 2 1 2n

n nU U n      
សន្ទោះសគបានៈ        11 1 2 2 2 1 2n n nn a n b n an b n           សយើងយក 

  1 0 1n a b      

 
1

0
2

n a b     

តាម  1  និង  2  សយើងបានៈ 1

4
a b   

ន្ទឲំ្យ  ** 2n

nU n an b   ** ** 21 1
2 1 2

4 4

n n

n nU n n U n n  
      

 
 

ទាញបានៈ * **

n n nU U U    2.2 1 2n nn n     

សពល   1 2 4
1 2 1 1 1 2 5 2

2
n           

ន្ទឲំ្យ  1 22 1 2 ,n n

nU n n n       
ែូសចាោះ   តួទូ្យសៅននស្វ៊ីតគឺ  1 22 1 2 ,n n

nU n n n         ។ 
 
 
លំហាតទ់្យ៊ី២ 

គណន្ទតួទ្យ៊ី n  ននស្វ៊ីតៈ  
1

1

3
;

2 2 3 4n

n n

u
n

u u n

 


  
    ។ 
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ែំស ោះរស្ថយ 
 តាងស្វ៊ីតជំនួយ :  4n

nr an b      
 ន្ទឲំ្យ    4n

nr an b   
           1

1 1 4n

nr a n b 

        
          1 4 4 4 4n

nr an a b     
 យក  nr    និង   1nr    ជំនួសកាវង  nu   និង  1nu   សរៀងគ្នា  

 សន្ទោះ      1 2 2 3 4n

n nu u n     
 សគបាន   1 2 2 3 4n

n nr r n     
                4 4 4 4 2 4 2 3 4n n nan a b an b n     

 
 

   4 4 4 4 2 2 2 3 4n nan a b an b n     

 
            

   4 4 4 5 2 2 2 3 4n nan a b a n b          

 ន្ទឲំ្យ  4 2 2

4 4 2 3

a a

a b b

 


  
 

     

1

3 4 7

2 2

a

a
b




   
  



 

 យក  7
1 ,

2
a b        ជំនួសកាវង       

 សន្ទោះ    1* : 4 4 4 4n

nr an a b     
 ន្ទឲំ្យ              1 4 4 14 4 4 10 4n n

nr n n       
 សធ្ើផលសងរវាង 1nu    និង   1nr    

                         សគបាន    1 1 2 2 3 4 4 10 4n n

n n nu r u n n          

                                            1 4 10 4 2 2 7 4n n

n nu n u n        

                                                

 1

7
4 10 4 2 2 4

2

n n

n nu n u n

 
     

   

                                                

   1

7
4 10 4 2 4 **

2

n n

n nu n u n

  
      

    
 តាង 7

4
2

n

n nv u n
 

   
 

  

              1 4 10 4n

nu n     

 សន្ទោះ 1

1 1

7
1 4

2

n

n nv u n 

 

 
    

   
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 តាម  **   សគបាន   1 2n nv v   
 ន្ទឲំ្យ   nv ជាស្វ៊ីតធរណ៊ី មារតមានសរសវង 2q   
 និងតួទ្យ៊ី១ 1 3 10 7v       

                     តាមរូបមនត :    តួទ្យ៊ី n  ននស្វ៊ីតធរណ៊ី មារត   nv គឺ   17 2n

nv    

 ន្ទឲំ្យ 17 7
4 7 2 4

2 2

n n n

n nu v n n   
         

   
     

 សផាៀងផ្ទា ត ់:     សបើ 1n        

 ន្ទឲំ្យ  1 1

1

7
7 2 1 4 7 10 3

2
u   
        

 
     ពិត 

 ែូសចាោះ  1 7
7 2 4

2

n n

nu n n  
     

 
 

 
លំហាតអ់នវវតតន ៏
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 ក្ំណត់េម្គា ល់ 

ចំសរោះសម៊ីការស្វ៊ីតមានទ្យរមងៈ់      1 1 1 2, n n kU A pU qU f n f n f n       
តួរទូ្យសៅននស្វ៊ីតគឺៈ * ** k

n n n nU U U U     ដែលសផាៀងផ្ទា ត ់
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សែើមប៊ីរក * **, , ...., k

n n nU U U  សយើងសរបើវធិ៊ីស្ថញ្រ្សតដែលធាៃ បសិ់កោែូចខាងសលើ  ។ 
 

 

 សម៊ីការស្វ៊ីតមានទ្យរមងៈ់  

 

រសបៀបសោោះរស្ថយ 
( បសងកើតសម៊ីការសមាា ល់ ន្ទឲំ្យតាងស្វ៊ីតជំនួយ សហើយដស្ងរកស្វ៊ីតធរណ៊ី មារត ស ព្ ោះសៅរកតួទ្យ៊ី ) 

 រកតួទ្យ៊ី ននស្វ៊ីត  

 សគមានសម៊ីការសមាា ល់ ដែលមានទ្យរមង ់
  
គឺ  

ន្ទឲំ្យ  
        

             សបើ  សន្ទោះ សម៊ីការសមាា ល់មានឫសព៊ីរសផសងគ្នា  និង ។ 
 សែើមប៊ីគណន្ទតួទ្យ៊ី  សគរតូវ  : 

- តាងស្វ៊ីតជំនួយ   រចួរស្ថយថ  ជាស្វ៊ីតធរណ៊ី មារត 

- គណន្ទ  រចួទាញរក  
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ែូសចាោះ   

 សបើ  សន្ទោះ សម៊ីការសមាា ល់មានឫសឌវបគឺ  
 សែើមប៊ីគណន្ទតួទ្យ៊ី  សគរតូវ  : 

- តាងស្វ៊ីតជំនួយ   រចួរស្ថយថ  ជាស្វ៊ីតនពន្ត 

- គណន្ទ  រចួទាញរក  

              

            
ែូសចាោះ        

 
 
លំហាតគ់ំរូ 

សគពិនិតយស្វ៊ីតននចំនួនពិត  nu  កំណតស់ោយ 
1

1

3

3 4
,

1

n
n

n

u

u
u n

u






   

 ចូរគណន្ទ nu  ជាអនវគមនន៍ន n ។ 

ែំស ោះរស្ថយ 
គណន្ទ nu ជាអនវគមនន៍ន n 

សគមាន 
1

1

3

3 4
,

1

n
n

n

u

u
u n IN

u






   

 

សយើងមានៈ 1

1

3 4n
n

n

u
u

u





  មានសម៊ីការសមាា ល់ 3 4

1

r
r

r





 

              
2

2

3 4

4 4 0

r r r

r r

   

    
តាងស្វ៊ីត 

1

2
n

n

v
u




 

សគបាន 
1

1

1

2
n

n

v
u








 

  

2 1

1

n
n

n

r v r
u

v






0 
1 2 0r r r 

nu

0

1
n

n

v
u r




 nv

nv nu

0

0

1
1n n n n

n

v v u r v
u r

   


01 n
n

n

r v
u

v


 

01 n
n

n

r v
u

v






វ ិ ទ្យាស្ថា ន ជា តិ អ ប់ រ ំ  | ស្វ៊ីត និងសស៊េរ ៊ី 
 

62 | P a g e  

 

1 1n nv v    
1 1n nv v    សេរ 

( )nv  ជាស្វ៊ីតនពន្តដែលមានផលសងរមួ 1d   និង 

1

1

1 1
1

2 3 2
v

u
  

 
 

  

   

1 1

1 1 1

nv v n d

n d

   

  
 

តាម 1

2
n

n

v
u




 

 

1
2

1 1
2 2

n

n

n

n

u
v

u
v n

  

   

 

ែូចសនោះ        2 1
n

n
u

n


  

 
លំហាតគ់ំរូ 

កំណតតួ់ទ្យ៊ី ននស្វ៊ីតចំនួនពិត  កំណតស់ោយ  

ែំស ោះរស្ថយ 

- សគមានសម៊ីការសមាា ល់ តាមទ្យរមង ់    គឺ  

  
  

សោយ    សន្ទោះ សម៊ីការសមាា ល់មានឫសព៊ីរសផសងគ្នា  គឺ : 

 
- តាងស្វ៊ីតជំនួយ  
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សោយ   
 

 
 ជាស្វ៊ីតធរណ៊ី មារត មានសរសវង  និង តួទ្យ៊ី១ គឺ  

   
ដត  

 
 

           

  

 
  

ែូសចាោះ     
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 ទ្យរមងស់ម៊ីការស្វ៊ីតៈ 
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រសបៀបសោោះរស្ថយទ្យ៊ី១ 
( សផតើមព៊ីសម៊ីការសមាា ល់ បសងកើតបានស្វ៊ីតជំនួយ ន្ទឲំ្យមានស្វ៊ីតធរណ៊ី មារត សពព សៅរកតួទ្យ៊ី ) 

 រកតួទ្យ៊ី ននស្វ៊ីត  

  សគមានសម៊ីការសមាា ល់តាមទ្យរមង ់  

 
គឺ :  ន្ទឲំ្យ   
 សបើ សន្ទោះសម៊ីការសមាា ល់មានឫសព៊ីរសផសងគ្នា គឺ  

 
និង  

- សគតាងស្វ៊ីតជំនួយព៊ីរគឺ និង  
សគសរសសរ  : 

 
 

 សគបានកំសណើ ន  1n     គឺ: 

  
 សោយ    

 ន្ទឲំ្យ 
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  ន្ទឲំ្យសគបាន ជាស្វ៊ីតធរណ៊ី មារតមាន  
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  ផលសធៀបរមួ  
 
និង តួទ្យ៊ី១ គឺ  

 ន្ទឲំ្យ  និង  ជាស្វ៊ីតធរណ៊ី មារតមានផលសធៀបរមួ  
និង  

 តួទ្យ៊ី១ គឺ   
 ន្ទឲំ្យ   

 
 

 
             សគបានរបពន័ធសម៊ីការ  

 

 
ដត   

ែូសចាោះ  

 
  សបើ 

 
សន្ទោះសម៊ីការសមាា ល់មានឫសឌវបគឺ  
 

- សគតាងស្វ៊ីតជំនួយគឺ 
 
 

 សគបានកំសណើ ន    គឺ:    
 សោយ    
 ន្ទឲំ្យ 

 
               

              
 យក  

 
   ន្ទឲំ្យ 

 
ជាស្វ៊ីតធរណ៊ី មារតមានសរសវង   

 និង មានតួទ្យ៊ី ១ គឺ 
 

 
ន្ទឲំ្យ   
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 ព៊ី      ដចកអងាទាងំព៊ីរនឹង  
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 សគបាន     ជាស្វ៊ីតនពន្តមានផលសងរមួ 
 

 
និងតួទ្យ៊ី១គឺ   

  

  

 សោយ      

    
   ដត   

 

 

         ែូសចាោះ     

  សបើ សន្ទោះសម៊ីការសមាា ល់មានឫសព៊ីរជាចំនួន កវំផៃិច ៃ្ ស់គ្នា គឺ    និង   
- សគតាងស្វ៊ីតជំនួយគឺ 

 
 

 សគបានកំសណើ ន   គឺ:  
 សោយ    
 ន្ទឲំ្យ 

 
      

      
 យក  
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ន្ទឲំ្យ  
  
ជាស្វ៊ីតធរណ៊ី មារតមានសរសវង  និងមានតួទ្យ៊ី១ គឺ 

 

 
ន្ទឲំ្យ   
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សោយ    (សមមតិកមម) 

ន្ទឲំ្យ  

 

សររោះ និង   
សគបាន     ជាស្វ៊ីតធរណ៊ី មារត ដែលមានផលសធៀបរមួ  និងតួទ្យ៊ី១  
សោយ   
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tan , ,
2 2

y

x

 
 

 
   

 
 ន្ទសំយើងបានៈ  cos sinn

nU r A n B n   ដែល ,A Bជាចំនួនសេរ

សហើយរតូវកំណតត់ាម 1 2&U U  ។ 
 
លំហាតគ់ំរូ  

ចូរកំណតតួ់ននស្វ៊ីត  nU  ដែលកំណតស់ោយៈ 1 2

2 1

1 , 2

3 9n n n

u u

u u u 

 


 
 

 
ែំស ោះរស្ថយ 
កំណតតួ់ននស្វ៊ីត  nU  
សយើងមានស្វ៊ីត 2 13 9n n nU U U    
តាមសម៊ីការសំគ្នល់សយើងបានៈ   

  

2

2

3 9 0

3 4.9 27 0

3 3i

   

      

 

 

សន្ទោះ 1 3
3 3 cos sin

2 2 3 3
i i

 


   
          

 

ន្ទឲំ្យ 3 cos sin
3 3

n

n

n n
U A B

  
  

 
 

សោយ 1

2 2

3 cos sin 1
1 3 3

2 2 2
3 cos sin 2

3 3

A B
U

U
A B

 

 

  
     

 
        

 

សោយសោោះរស្ថយសម៊ីការសយើងបានៈ 5 3
,

9 27
A B   

ទាញបានៈ 5 3
3 cos sin ,

9 3 27 3

n

n

n n
U n

  
     

 
 

ែូសចាោះ  តួននស្វ៊ីតគឺ 5 3
3 cos sin ,

9 3 27 3

n

n

n n
U n

  
     

 
    ។ 
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លំហាតគ់ំរូ 

រកតួទ្យ៊ី  ននស្វ៊ីតចំនួនពិត កំណតស់ោយ          ។ 

ែំស ោះរស្ថយ 
រកតួទ្យ៊ី  ននស្វ៊ីតចំនួនពិត  
សគមាន សម៊ីការសមាា ល់តាមទ្យរមង ់ 

   
គឺ  

   
 

 
  សោយ  

 
 សន្ទោះ សម៊ីការសមាា ល់មានឫសព៊ីរសផសងគ្នា គឺ : 

 
 

 
 

តាងស្វ៊ីតជំនួយ  
   
និង   

សគសរសសរ   
 

សគបាន កំសណើ ន  នន និង គឺ : 

  សោយ 
   

  

  

nu  nu 1 2

2 1

1 13
;

6 36

6 n n n

u u

u u u 


  


   

nu  nu

2 16 n n nu u u   

26 1r r  

26 1 0r r   

    
22 4 1 4 6 1 25 0b ac       

0 

1

1 25 1 5 1

2 12 12 3

b
r

a

      
   

2

1 25 1 5 1

2 12 12 2

b
r

a

      
    

1 1n n nx u ru  1 2n n ny u r u 

 
1

1

1

3
1

1

2

n n n

n n n

x u u

x u u






 


  


1n nx ny

1 2 1

1 2 1

1

3

1

2

n n n

n n n

x u u

x u u

  

  


 


  


2 16 n n nu u u   
2 1

1 1

6 6
n n nu u u    

1 1 1

1 1 1

1 1 1

6 6 3

1 1 1

6 6 2

n n n n

n n n n

x u u u

x u u u

  

  


   


    

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សររោះ និង  
 

សគបាន  ជាស្វ៊ីតធរណ៊ី មារត មានផលសធៀបរមួ  និង តួទ្យ៊ី១គឺ 

            

  

ជាស្វ៊ីតធរណ៊ី មារត មានផលសធៀបរមួ   

និង តួទ្យ៊ី១គឺ  

  

    

 

  

 

 

1 1

1 1

1 1

2 6

1 1

3 6

n n n

n n n

x u u

x u u

 

 


  

 
  


1 1

1 1

1 1

2 3

1 1

3 2

n n n

n n n

x u u

x u u

 

 

  
   

  
 

      

1

1

1

2

1

3

n n

n n

x x

x y






 

 
 


1

1

3
n n nx u u  1

1

2
n n ny u u 

 nx 1

1

2
q  

1 2 1

1 13 1 1 13 1 15 5

3 36 3 6 36 18 36 12
x u u

 
         

 
1

1

1

5 1

12 2

n

n

nx x q



  
    

 

 ny 2

1

3
q 

1 2 1

1 13 1 1 13 1 10 5

2 36 2 6 36 12 36 18
y u u

 
         

 
1

1

1

5 1

18 3

n

n

ny y q



  
    

 

 1
1

1

1

3

1

2

n n n

n n n

x u u

x u u






 


  


1

1

1

1

1 1

1 5 1

3 12 2

1 5 1

2 18 3

5 5 1 5 1

6 12 2 18 3

n

n n

n

n n

n n

n

u u

u u

u









 

  
    

  


 
   

 

   
      

   
1 1

6 1 6 1

12 2 18 3

n n

nu

 

   
       

   
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ែូសចាោះ  តួននស្វ៊ីតគឺ   ។ 

 

េំគាល់ :  ស្វ៊ីតចំនួនពិត  កំណតស់ោយ   

 មាន សម៊ីការសមាា ល់  ឬ  
 ករណ៊ី      (  ដែល  និង ជាឫសព៊ីរសផសងគ្នា ននសម៊ីការសមាា ល់ )  
           សន្ទោះ  តួទ្យ៊ី គឺ   
 
 

លំហាតអ់នវវតតន ៏
ចូរកំណតតួ់ននស្វ៊ីតខាងសរកាមៈ 

  

  

  

  

  

1 1
1 1 1 1

2 2 3 3

n n 

     
        
     

1 1

2 3

n n

   
     
   

1 1

2 3

n n

nu
   

     
   

 nu
1 2

2 1

;

n n n

u u

u au bu

 

 

 


 
2r ar b  2 0r ar b  

0 
1r 2r

nu 1 2

n n

nu r r 

1 2 1 2

2 1 2 1

1 2 1 2

2 1
2 1

6 ; 20 1 ; 13
1. / ; 2. /

6 8 6

10
1 ; 13 2 ;

3. / ; 4. / 4
6

4 8 3

n n n n n n

n n n
n n n

u u u u

u u u u u u

u u u u

u u u
u u u

   

 
 

    
 

    


     

 
     

1 21 2

2 1
2 1

7 37
6 ; 26;

5. / ; 6. /3 9
6 5

3 7 2 n n n
n n n

u uu u

u u u
u u u  

 


   

 
   

1 21 2

2 1
2 1

25
1 ; 252 ;

7. / ; 8. /9
12

9 18 5 n n n
n n n

u uu u

u u u
u u u  

 


   

 
   

1 2 1 2

2 1 2 1

7 ; 29 8 ; 34
9. / ; 10. /

7 10 8 15n n n n n n

u u u u

u u u u u u   

    
 

    

1 2 1 2

2 1 2 1

5 ; 13 4 ; 10
11. / ; 12. /

5 6 4 3n n n n n n

u u u u

u u u u u u   

      
 

      
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 សម៊ីការស្វ៊ីតមានទ្យរមងៈ់  

រសបៀបសោោះរស្ថយ 
( តាងស្វ៊ីតសិបបនិមមតិ សែើមប៊ីបំបាតចំ់នួនសេរ សគបានសម៊ីការសំគ្នល់ ន្ទបំសងកើតបានស្វ៊ីតជំនួយ ជួយ រកតួទ្យ៊ី  នន
ស្វ៊ីតសិបបនិមមតិ សហើយឈានសៅរកតួទ្យ៊ី ) 

 រកតួទ្យ៊ី ននស្វ៊ីត  

 តាងស្វ៊ីតសិបបនិមមតិ     
សគបានកំសណើ ន   គឺ     
សគបានកំសណើ ន   គឺ   
សោយ   (សមមតិតកមម) 

 
 

 2 1 0n n nw aw bw a b c            
      ន្ទឲំ្យ    

 សគបាន 2 1 0n n nw aw bw       
 សោោះរស្ថយរកតួ   តាមវធិ៊ីស្ថញ្រ្សត រកតួទ្យ៊ី     
 ននស្វ៊ីតចំនួនពិត  ដែលមាន 

ទ្យរមង ់  

(គឺបសងកើតសម៊ីការសមាា ល់  ន្ទឲំ្យមានស្វ៊ីតធរណ៊ី មារត   ស ព្ ោះសៅរកតួទ្យ៊ី ) 
           បន្ទា បព់៊ីរកតួទ្យ៊ី  រចួយកសៅជំនួសសៅកាវង  

 ន្ទឲំ្យ   

 ែូសចាោះ   

 

1 2 1 2

2 1 2 1

2 ; 20 3 ; 9
13. / ; 14. /

2 8 3 4n n n n n n

u u u u

u u u u u u   

     
 

     

1 2

2 1

,

n n n

u u

u au bu c

 

 

 


  

n

nu

nu
1 2

2 1

,

n n n

u u

u au bu c

 

 

 


  

n n n nw u u w     

1n
1 1n nu w   

2n
2 2n nu w   

2 1n n nu au bu c   

   2 1n n nw a w b w c         

2 1n n nw aw a bw b c         

0
1

c
a b c

a b
        

 

nw nu

 nu

1 2

2 1

,

n n n

u u

u au bu

 

 

 


 

nu

nw n nu w  

1
n n

c
u w

a b
 

 

1
n n

c
u w

a b
 

 
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លំហាតគ់ំរូ 

រកតួទ្យ៊ី  ននស្វ៊ីតចំនួនពិត  កំណតស់ោយ  

ែំស ោះរស្ថយ 
( តាងស្វ៊ីតសិបបនិមមតិ សែើមប៊ីបំបាតចំ់នួនសេរ សគបានសម៊ីការសំគ្នល់ ន្ទបំសងកើតបានស្វ៊ីតជំនួយ ជួយ រកតួទ្យ៊ី  ននស្វ៊ី
តសិបបនិមមតិ សហើយឈានសៅរកតួទ្យ៊ី ) 
រកតួទ្យ៊ី  ននស្វ៊ីតចំនួនពិត   

កំណតស់ោយ  

- តាងស្វ៊ីតសិបបនិមិមត    
សគបាន កំសណើ ន     គឺ  

      
សគមាន      

 
      

 2 19 14 14 9 4 0n n nw w w            
 2 19 14 6 4 0n n nw w w        

យក    
សគបាន      
 - មានសម៊ីការសមាា ល់    
    
សោយ       សន្ទោះសម៊ីការសមាា ល់មានឫសព៊ីរសផសងគ្នា គឺ 

    

    

 - តាងស្វ៊ីតជំនួយព៊ីរគឺ    

សោយ   
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  

n n n nw u u w     

1n
1 1n nu w   

2 2n nu w   

2 19 14 4n n nu u u   

   2 19 14 4n n nw w w         

2 19 9 14 14 4n n nw w w        

4 2
6 4 0

6 3
        

2 19 14 0n n nw w w   

2 9 14 0r r  
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9 4 14 81 56 25 0       

0 

1

9 5
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   
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 

    

2 19 14 0n n nw w w   

2 19 14n n nw w w   
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     សររោះ   

សគបាន   ជាស្វ៊ីតធរណ៊ី មារតមាន ផលសធៀបរមួ   និងតួទ្យ៊ី ១ គឺ  សោយ  

  និង   

ន្ទឲំ្យ      និង   

  សគបាន   ជាស្វ៊ីតធរណ៊ី មារតមាន 

ផលសធៀបរមួ   និងតួទ្យ៊ី ១ គឺ  
   

             
       

 

សោយ   

1 2 1

1 2 1

7

2

n n n

n n n

x w w

y w w

  

  

 
 

 

1 1 1

1 1 1

9 14 7

9 14 2

n n n n

n n n n

x w w w

y w w w

  

  
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 
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1 1
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2 14

7 14

n n n

n n n

x w w
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 

 
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 
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1 2q  1 2 17x w w 

2 2w u   1 1 1 2

2
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3
w u u u 

 
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2

2 13
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3 3
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2 4
2

3 3
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 
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ែូចសនោះ             ។ 

 
លំហាតគ់ំរូ 

រកតួទ្យ៊ី  ននស្វ៊ីតចំនួនពិត  កំណតស់ោយ  
 
ែំស ោះរស្ថយ 
( តាងស្វ៊ីតសិបបនិមមតិ សែើមប៊ីបំបាតចំ់នួនសេរ សគបានសម៊ីការសំគ្នល់ ន្ទបំសងកើតបានស្វ៊ីតជំនួយ ជួយ រកតួទ្យ៊ី  នន 
ស្វ៊ីតសិបបនិមមតិ សហើយឈានសៅរកតួទ្យ៊ី ) 
រកតួទ្យ៊ី  ននស្វ៊ីតចំនួនពិត   

កំណតស់ោយ  

- តាងស្វ៊ីតសិបបនិមិមត    
សគបាន កំសណើ ន     គឺ  

             
សគមាន      

 
   
  

យក    
 សគបាន      
 - មានសម៊ីការសមាា ល់    
  
សោយ       សន្ទោះសម៊ីការសមាា ល់មានឫសជាចំនួនកវំផៃិចព៊ីរ ៃ្ ស់គ្នា គឺ  

    

  
- តាងស្វ៊ីតជំនួយ គឺ :    
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សគបានកំសណើ ន  គឺ  
សោយ    (សមមតិកមម)          

 
        

  

        
   សររោះ  

សគបាន     ជាស្វ៊ីតធរណ៊ី មារត ដែលមានផលសធៀបរមួ  និងតួទ្យ៊ី១ គឺ
 

 
 

សោយ និង  
 

                   

                             

                  

    

 

   
 

សោយ       

 

                

ន្ទឲំ្យ      

1n  1 2 12 2n n nz w i w    
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ន្ទឲំ្យ     
 

                   
សោយ     

 

  

ែូសចាោះ             ។ 

 
 

 សម៊ីការស្វ៊ីតមានទ្យរមងៈ់  
1 2

2 1

,

n n n

u u

pu qu ru f n
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រសបៀបសោោះរស្ថយ 
ចសមៃើយទូ្យសៅននស្វ៊ីត ( )nu  កំណតស់ោយៈ * **

n n nu u u   ដែល 
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nu  ជាចសមៃើយទូ្យសៅននសម៊ីការ * * *

2 1 0n n npu qu ru     
តាមសម៊ីការសំគ្នល់  2 0 ,p q r E     
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n n nu u u    ។ 
**

nu  ជាចសមៃើយពិសសសននសម៊ីការ  ** ** **

2 1n n npu qu ru f n     
សែើមប៊ីរក **

nu  សយើងរតូវពិនិតយសមើលប៊ីករណ៊ី  
 ករណ៊ី  1 2, 1    សន្ទោះ  **

nu g n  ជាពហវធាមានែឺសរកែូច  f n   ។ 
 ករណ៊ី  1 2,   កាវងចំសន្ទមឬស មយួសសមើ 1 សន្ទោះ  **

nu ng n  ដែលជាពហវធាមានែឺសរក
ែូច  f n  ។ 

   1
1 1

2 2 sin
4

n
n

n

n
w


 



   1 1
2 2 sin

4

n n  


n nw u  

   1 1
2 2 sin 1

4

n

n n

n
u w




 
    

   1 1
2 2 sin 1

4

n

n

n
u

 
 



វ ិ ទ្យាស្ថា ន ជា តិ អ ប់ រ ំ  | ស្វ៊ីត និងសស៊េរ ៊ី 
 

79 | P a g e  

 

 ករណ៊ី  1 2 1    ជាឬសឌវបសន្ទោះ  ** 2

nu n g n ដែលជាពហវធាមានែឺសរកែូច  f n  ។ 
 
លំហាតគ់ំរូ 

កំណតទ់្យ៊ី n ននស្វ៊ីត  nu  ដែលកំណតស់ោយៈ 0 1

2 1

0 , 1

3 2n n n

u u

u u u n 

 


  
    ។ 

 ែំស ោះរស្ថយ 
កំណតទ់្យ៊ី n ននស្វ៊ីត  nu  
សយើងមានៈ 2 13 2n n nu u u n     
សន្ទោះតួទូ្យសៅននស្វ៊ីតគឺៈ * **

n n nu u u   ដែល *

nu ជាចសមៃើយននសម៊ីការស្វ៊ីត * * *

2 13 2 0n n nu u u     
មានសម៊ីការសំគ្នល់គឺ 2 3 2 0     សន្ទោះសយើងបាន 1 , 2    
ន្ទឲំ្យសយើងបាន * .2n

nu A B   
និង **

nu ជាចសមៃើយននសម៊ីការ  ** ** **

2 13 2 ,n n nu u u n E     
សហើយសោយៈ    1 , 2    សន្ទោះសយើងបាន  **

nu n n    ជំនួសកាវង  E  
សយើងបានៈ           2 2 3 1 1 2n n n n n n n                      

 សបើ     2 0 3 1 4 2 2n                 
                5 2 1      

 សបើ    1 2 1n              
               3 1         2  

តាម    1 & 2  សយើងបាន 1 1
,

2 2
      

សន្ទោះសយើងបាន  ** 1
2

n

n
u n    

ន្ទឲំ្យសយើងបានៈ * **

n n nu u u   .2 1
2

n n
A B n      

សោយ 0

1

1 0
1 , 1

2 11

u A B
A B

A Bu

   
     

  
 

ែូសចាោះ  2 1 1 ,
2

n

n

n
u n n        ។ 
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 សម៊ីការស្វ៊ីតមានទ្យរមងៈ់ 
0 1

2 1

,

n

n n n

u u

pu qu ru m

 

 

 


  
 

 

រសបៀបសោោះរស្ថយ 
ចសមៃើយទូ្យសៅននស្វ៊ីត ( )nu  កំណតស់ោយៈ * **

n n nu u u   ដែល 
*

nu  ជាចសមៃើយទូ្យសៅននសម៊ីការ * * *

2 1 0n n npu qu ru     
តាមសម៊ីការសំគ្នល់  2 0 ,p q r E     

 ករណ៊ី  0   សន្ទោះ  E  មានឬសព៊ីរសផសងគ្នា  1 2,   
ន្ទឲំ្យសយើងបាន *

1 2

n n

nu A B    ដែល ,A Bជាចំនួនសេរសហើយរតូវកំណតត់ាម 1 2,u u  ។ 
 ករណ៊ី  0  សន្ទោះ  E  មានឬស  
ន្ទឲំ្យសយើងបាន  * n

nu An B    ដែល ,A Bជាចំនួនសេរសហើយរតូវកំណតត់ាម 1 2,u u  ។ 
 ករណ៊ី  0   សន្ទោះ  E មានឬសព៊ីរជាចំនួនកវំផៃិច ៃ្ ស់គ្នា គឺៈ x iy    ដែល  អាចសរសសរជារា 
រត៊ីសកាណមារតបានមានទ្យរមង ់  cos sinr i     សហើយ 2 2r x y    និង

tan , ,
2 2

y

x

 
 

 
   

 
 ន្ទសំយើងបានៈ  * cos sinn

nu r A n B n   ដែល ,A Bជាចំនួន

សេរសហើយរតូវកំណតត់ាម 1 2,u u សពល * **

n n nu u u    ។ 
**

nu  ជាចសមៃើយពិសសសននសម៊ីការ ** ** **

2 1

n

n n npu qu ru m     
សែើមប៊ីរក **

nu  សយើងរតូវពិនិតយសមើលប៊ីករណ៊ី  
 ករណ៊ី  1 2,    សន្ទោះ ** n

nu k  , k    ។ 
 ករណ៊ី  1 2,   កាវងចំសន្ទមឬស មយួសសមើ   សន្ទោះ ** ,n

nu kn k    ។ 
 ករណ៊ី  1 2     ជាឬសឌវបសន្ទោះ ** 2 ,n

nu kn k      ។ 
 

 
លំហាតគ់ំរូ 

កំណតតួ់ទ្យ៊ី n ននស្វ៊ីត  nu ដែលកំណតស់ោយៈ 0 1

2 1

1 1
,

2 4

4 4 2n

n n n

u u

u u u 


 


   

 

ែំស ោះរស្ថយ 
កំណតតួ់ទ្យ៊ី n ននស្វ៊ីត  nu  
សយើងមាន 

2 14 4 2n

n n nu u u     
សន្ទោះតួទ្យ៊ី n ននស្វ៊ីត  nu កំណតស់ោយៈ * **

n n nu u u   ដែល 
*

nu  ជាចសមៃើយទូ្យសៅននសម៊ីការស្វ៊ីត * * *

2 14 4 0n n nu u u     
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**

nu ជាចសមៃើយពិសសសននសម៊ីការស្វ៊ីត ** ** **

2 14 4 2n

n n nu u u        E  
 កំណត់ *

nu  
*

nu  ជាចសមៃើយទូ្យសៅននសម៊ីការស្វ៊ីត * * *

2 14 4 0n n nu u u     
តាមសម៊ីការសំគ្នល់ 2 4 4 0     សម៊ីការមានឬសឌវប 2   
សន្ទោះសយើងបានៈ  * 2n

nu A Bn   
 កំណត ់ **

nu  
**

nu ជាចសមៃើយពិសសសននសម៊ីការស្វ៊ីត ** ** **

2 14 4 2n

n n nu u u        E  
សោយ 2  ជាឬសឌវបសន្ទោះសយើងបានៈ ** 2. .2n

nu k n  
តាមសម៊ីការ  E  សយើងបានៈ 
    

2 22 1 22 .2 4 1 .2 4 .2 2n n n nk n k n n       
សបើ 30 16 8 1 2n k k k        
សន្ទោះសយើងបានៈ ** 2 3.2n

nu n   
ន្ទឲំ្យ * **

n n nu u u    2 32 2n nA Bn n     

សោយ 
 

 

0

0

1

1 1
0. 2

1 12 2
,

1 1 1 2 2
.2

4 4 4

u A B

A B

u A B

 
    

     
    
  

 

ែូសចាោះ   1 2 31 2 .2 ,n n

nu n n n           ។ 
 

 សម៊ីការស្វ៊ីតមានទ្យរមងៈ់ ដែល  

 
រសបៀបសោោះរស្ថយ 

1

1

p

n n

u

u ku









0 , 0k  
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សែើមប៊ីគណន្ទ  សគរតូវ  : 
 -  បំរកស់ោការ ៊ីតសនដពរសលើ  

  
គឺ 

    
    
 

-  តាងស្វ៊ីតជំនួយ  
     សគបានកំសណើ ន  គឺ  

 
  

តាម 
 

 
-  សោោះរស្ថយរក 

 
 រចួទាញរក  

 
  

សររោះ  
 

 
ែូសចាោះ 

 
 

 
លំហាតគ់ំរូ 

សគឲ្យស្វ៊ីតចំនួនពិត  
កំណតស់ោយ  

 
ចូរគណន្ទ 

 
ជាអនវគមនន៍ន  ។ 

ែំស ោះរស្ថយ 
សគមាន     
 -  បំរកស់ោការ ៊ីតសនដពរសលើ  

  
គឺ 

    

    

 
-  តាងស្វ៊ីតជំនួយ  

   សគបានកំសណើ ន  គឺ  
 

តាម 
 

 សគបាន 
 
ជាស្វ៊ីតធរណ៊ី មារត មានសរសវង និងតួទ្យ៊ី១ គឺ  

 

   

សោយ 
 

nu

1

p

n nu ku 

1ln ln p

n nu ku 

   1ln ' ln ' ln 1n nu k p u k k   

lnn nv u

1n
1 1lnn nv u 

  11 'n nv pv k  

nv nv

nu e

lnn nv u

nv

nu e

 nu
1 *

3
1

3
;

n n

u
n

u u






nu n

3
1n nu u 

3
1n nu u 

3
1ln lnn nu u 

 1

1
ln ln 1

3
n nu u 

lnn nv u

1n
1 1lnn nv u 

  1

1
1

3
n nv v 

 nv
1

3
q  1 1ln ln3v u 

1

1

1

1
ln3

3

n

n

nv v q



  
    

 
1 1

1 1
ln 3

3 3ln 3

n n

nv

n n nv u u e e

 
   
   
       
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ែូសចាោះ    
 
លំហាតគ់ំរូ 

សគឲ្យស្វ៊ីតចំនួនពិត កំណតស់ោយ   ចូរកំណតតួ់ទូ្យសៅននស្វ៊ីត  ។ 

ែំស ោះរស្ថយ 
សគមាន     
 -  បំរកស់ោការ ៊ីតសនដពរសលើ  

  
គឺ 

    
    
 

-  តាងស្វ៊ីតជំនួយ  
 សគបានកំសណើ ន  គឺ

    
ព៊ី 

  
 

-  តាងស្វ៊ីតជំនួយ  
   សគបានកំសណើ ន  គឺ   

  យក 
 
និង 

 
ជំនួសកាវង  

និង 
 
សរៀងគ្នា

 សគបាន 
  

   
   

   
យក  

  
ជំនួសកាវង  គឺ 

 
 

-  សធ្ើផលសងរវាង 
 
និង 

 សគបាន   
 

        
      តាង   

 
   សគបាន   

 
ជាស្វ៊ីតធរណ៊ី មារតមានសរសវង និងតួទ្យ៊ី១ គឺ 

  
ដត 

 
   
   

1
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សោយ 
 

         ដត  
 

   

ែូសចាោះ   
 

សផាៀងផ្ទា ត ់
 
(ពិត) 

 
 
 

 សម៊ីការស្វ៊ីតមានទ្យរមងៈ់  
 

      ឧបមាថ សគមានស្វ៊ីត  មយួ កំណតស់លើ សោយ  
 
និង  

សគចង ់គណន្ទ ជាអនវគមនន៍ន  ។ 
រសបៀបសោោះរស្ថយ 
សែើមប៊ីគណន្ទ  សគរតូវ  : បង្ហា ញថទំ្យន្ទកទំ់្យនងស្វ៊ីតខាងសលើជាស្វ៊ីតរមួជាមវខសិន 
 -  រតូវសោោះរស្ថយសម៊ីការ  

 
 

 
-  សគរតូវតាង  

   

 
-  រតូវរកទ្យំន្ទកទ់្យំនងរវាងតួ 

 
និង រចួរតូវទាញរករបសភ្ទ្យនន  

 
 

-  សគអាចរកតួ  ជាអនវគមនន៍ន  
 -  ន្ទឲំ្យ សគអាចទាញបាន 

  
 
លំហាតគ់ំរូ 

សគឲ្យស្វ៊ីតចំនួនពិត កំណតស់ោយ កំណតស់ោយ   

ចូរគណន្ទ ជាអនវគមនន៏ន  រចួទាញរក  ។ 
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ែំស ោះរស្ថយ 
គណន្ទ  ជាអនវគមនន៍ន  

សគមាន     

សោយទំ្យន្ទកទំ់្យនងស្វ៊ីតខាងសលើជាស្វ៊ីតរមួ សយើងឧបមាថវារមួសៅរក l  សយើងបានៈ  
 -  សោោះរស្ថយសម៊ីការ  

  
គឺ 

    

      

          

    

 
-  សគរតូវតាង  
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  ជាស្វ៊ីតធរណ៊ី មារតមានសរសវង  
និង តួ 

 

តាមរូបមនត  
 

   
ដត   

 

   

 
 

  

  

  

   

ែូសចាោះ        
 

 

 1 2n n nv v v   2q 

0

4 2 3 2 3
ln ln

4 2 3 2 3
v

    
    

    

0

n

nv v q

2 3
2 ln

2 3

n

nv
 

  
 

2 3
ln

2 3

n
n

n

u
v

u

 
    

2 3 2 3
ln 2 ln

2 3 2 3

nn

n

u

u

    
       

2

2 3 2 3

2 3 2 3

n

n

n

u

u

  
  

  

 
2

2 3
2 3 2 3

2 3

n

n nu u
 

   
 

2 2

2 3 2 3
2 3 2 3

2 3 2 3

n n

n nu u
    

     
    

2 2

2 3 2 3
2 3 2 3

2 3 2 3

n n

n nu u
    

     
    

2

2

2 3
1

2 3
2 3

2 3
1

2 3

n

nnu

 
  

 
 

  
 

2

2

2 3
1

2 3
2 3

2 3
1

2 3

n

nnu

 
  

 
 

  
 

2

2

2 3
1

2 3
lim lim 2 3 2 3

2 3
1

2 3

n

nn
n n

u
 

 
  

   
 

  
 



វ ិ ទ្យាស្ថា ន ជា តិ អ ប់ រ ំ  | ស្វ៊ីត និងសស៊េរ ៊ី 
 

87 | P a g e  

 

លំហាតរ់បតិបតតិននស្វ៊ីតចំនួនពិត 
១ . សគសអាយស្វ៊ីត  nU ជាស្វ៊ីតនពន្ត សបើសគែឹងថ 

 ក ( 1 57 , 15U U   ចូរកំណត់ 100U  

 ខ ( 3 812 , 0U U  ចូរកំណត់ 18U  

 គ) 7 13

7 13
,

2 2
U U   ចូរកំណត់ 0U  

   ( 9 159 , 18U U   ចូរកំណត់ 15U   ។ 

២ . កគណន្ទផលបូក (100 តួែំបូងននចំនួនគតស់សស  ។ 

      ខគណន្ទផលបូក (100 តួែំបូងននចំនួនគតធ់មមជាតិ ។ 

      គគណន្ទផលបូក (200 តួែំបូងននចំនួនគតរ់វឡឺាទ្យ៊ីបវជិាមាន ។ 

៣ . សគសអាយ 8 27x   និង 28 53x    ។ 

 កគណន្ទផលសងរមួននស្វ៊ីត និងកំណតតួ់ ( 55x  ។ 

 ខ គណន្ទផលបូក ( 8 9 28S x x x     ។ 

៤ . សគសអាយរបាចំំនួនជាស្វ៊ីតនពន្ត ។ គណន្ទចំនួនទាងំសន្ទោះសបើសគែឹងថផលបូកវាសសមើនឹង125 សហើយផលបូកព៊ីរ 
     តួែំបូងសសមើនឹង38  ។ 

៥ . ចូរសរសសររូបមនតតួទ្យ៊ី n ននស្វ៊ីតនពន្តខាងសរកាមៈ  
 ក) 4 , 15 , 26 , 37,...    ខ) 5 , 1 , 3 , 7 , 11 , ...    

 គ) 2 , 9 , 16 , 23 ,...       ) 7 , 12 , 22 , 27 ,...  

៦ . សគមានស្វ៊ីតនពន្ត 8 , 3 , 2 , 7 ,...   ។ 

 កគណន្ទ ( 17U  និង 43U  

 ខសតើតួទ្យ៊ីប៉ាវន្ទម នននស្វ៊ីតដែលសសមើនឹង (322  ។ 

៧ . កាវងចំស មស្វ៊ីតខាងសរកាម សតើស្វ៊ីត ជាស្វ៊ីតនពន្ត ? 

 ក)  13 6 1nU n     ខ) 0 1

1
3 ,

4
n n nU U U U    

៨ . សគសអាយស្វ៊ីតនពន្ត 2 , 7 , 12 ,...  និងស្វ៊ីតនព្នត 2, 5 , 8 ,...  ។ សតើកាវងចំស ម121តួននស្វ៊ីតទាងំព៊ីរសនោះ 
     មានប៉ាវន្ទម នតួដែលមានតំនលសសមើៗគ្នា  ? 

៩ . បង្ហា ញថស្វ៊ីត  nU ដែលមានតួទ្យ៊ី n កំណតស់ោយៈ 2 3

4
n

n
U


 ជាស្វ៊ីតនពន្តសកើន ។ 

១០ . សបើផលបូក9 តួែំបូងននស្វ៊ីតនពន្តសសមើនឹង162 សហើយផលបូក12 ែំបូងននស្វ៊ីតនពន្តសសមើនឹង288។ គណន្ទ 

      ផលបូក30 តួែំបូង ននស្វ៊ីតនពន្តសនោះ ។ 

១១ . បង្ហា ញថចំនួនខាងសរកាមជាស្វ៊ីតនពន្ត 

 ក) 
2

1 1
, ,

1 1 1

x

x x x  
 ខ) 

 

21 1
, ,

1 2 1

a x a x a

x x x x

   

 
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 គ)      
2 2 2

2 2 2 2 2 22 , , 2a ab b a b a ab b      

១២ . គណន្ទផលបូកតួទ្យ៊ី n ននស្វ៊ីតខាងសរកាមៈ  
 ក ( 2.2 2.8 3.4 4.0 4.6 , 12n       

 ខ (800 785 770 755 740 , 12n       

១៣ . សគមាន mS  និង nS ជាផលបូកm តួែំបូង និង n តួែំបូងសរៀងគ្នា ននស្វ៊ីតនព្នតមយួដែល
2

2
,m

n

S m
n m

S n
   

        ។ តាងតួទ្យ៊ីm គឺ mu  និងតួទ្យ៊ី n គឺ nu  ។ បង្ហា ញថ 2 1

2 1

m

n

u m

u n





   ។ 

១៤ . ឧបមាថ na គឺជាស្វ៊ីតនពន្តដែលមានផលសងរមួវជិាមាន សហើយបំសពញលកខខណឌ ែូចខាងសរកាមៈ  
        1 2 3 4 5 35a a a a a      និង 2 2 2 2 2

1 2 3 4 5 285a a a a a      ។ ចូរគណន្ទផលបូកចបព់៊ីតួទ្យ៊ី n ែល់ 

        តួទ្យ៊ី2n  ។ 

១៥ . សគមានស្វ៊ីតចំនួនពិតវជិាមាន na ដែលសផាៀងផ្ទា តល់កខខណឌ ែូចខាងសរកាមៈ  

        
   

1

1

1
, 2

ln ln ln 1 ln 1n n

a
n

a a n n




    
    ។  ចូគណន្ទតនមៃ

1

n

k

k

a


  ។ 

១៦ . គណន្ទផលបូកតួទ្យ៊ី n ននស្វ៊ីតខាងសរកាមៈ  

 ក) 
2 11 2 2 2

4 4 4 4

n

     

 ខ) 
2

2 2 2

3 3 3

n

   
     
   

 

 គ)  11 2 4 8 2n       

១៧ . សគសអាយ nV ជាស្វ៊ីតធរណ៊ី មារតដែលមានសរសវង q។ សបើសគែឹងថៈ  
 ក) 1 46 , 48V V   គណន្ទ 15V  

 ខ) 4 848 , 3V V   គណន្ទ 0V  

១៨ . សគសអាយប៊ីចំនួនជាស្វ៊ីតធរណ៊ី មារត ។ គណន្ទចំនួនទាងំសន្ទោះ សបើសគែឹងថផលគវណននចំនួនទាងំសន្ទោះសសមើ 
        នឹង3375សហើយផលបូកវាសសមើនឹង93  ។ 

១៩ . គណន្ទផលបូកននស្វ៊ីតខាងសរកាមៈ  

 ក) 1 1 1
1

3 9 3n
     

 ខ) 
2 3 4 5 2 1 2

1 1 1 1 1 1 1
1

2 3 2 3 2 2 3n n
         

 គ) 
  

1 1 1 1

2.5 3.6 4.7 1 4n n
   

 
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  ) 
  

1 1 1 1

1.2.3 2.3.4 3.4.5 1 2n n n
   

 
 

២០ . កំណតចំ់នួនតួននស្វ៊ីតធរណ៊ី មារតខាងសរកាមៈ  
 ក) 4, 20 , 100 , 200 ,..., 2500  

 ខ) 1
2 , 2 , 2 2 , 4 , ..., 512

2
 

 គ)  1 , 2 , 4 , 8 , ... , 8192  

  5 5
20 , 10 , 5 , ,... ,

2 256
 

២១ . តួទ្យ៊ី3 ននស្វ៊ីតធរណ៊ី មារតសសមើ 3  និងតួទ្យ៊ី6 សសមើនិង
3

8
 ។ គណន្ទផលសធៀបរមួតួទ្យ៊ីមយួ និងផលបូក8 តួែំបូង  

២២ . គណន្ទ a សែើមប៊ីប៊ីចំនួន    3 , 1a a   និង  4 2a  ជាប៊ីតួតគ្នា ននស្វ៊ីតធរណ៊ី មារត ។ 

២៣ . សគសអាយបនួចំនួនជាស្វ៊ីតធរណ៊ី មារត ។ គណន្ទតួទ្យ៊ីព៊ីរ និងតួទ្យ៊ីប៊ីននស្វ៊ីត សបើសគែឹងថតួទ្យ៊ីមយួសសមើនឹង 

        6 សហើយតួទ្យ៊ីបនួសសមើនិង162  ។  

២៤ . កំណតស់រសវង q និងតួទ្យ៊ីមយួ 1U ននស្វ៊ីតធរណ៊ី មារតចវោះ  n n
U


សបើសគែឹងថ 1 2 3

2 2 2

1 2 3

. . 64

84

U U U

U U U




  
  ។ 

២៥ . សគសអាយស្វ៊ីតននចំនួន 1 2 3, , ,..., nU U U U  កំណតស់ោយៈ 1

1

3 6
,

2

n nU U
n

U

 



 

 ក) គណន្ទ 2 3&U U  ។ 
 ខ) ឧបមាថ 3n nV U   ។ បង្ហា ញថ nV ជាស្វ៊ីតធរណ៊ី មារតសោយកំណតស់រសវងផង ។ 

២៦ . ចំសរោះរគបត់នមៃចំនួនគត់nស្វ៊ីតមយួកំណតែូ់ចខាងសរកាមៈ 
        2 2 10 , , 1o n n n nU U U U U      ។ ចូរកំណតត់នមៃនន 1998U   ។ 

២៧ . គណន្ទ
 

1 1 1

1.4 2.5 3n n
  


 ជាអនវគមនន៏ន n  ។ 

២៨ . ចូរកំណតស់រសវង q សែើមប៊ីសអាយរង្្ហស់រជុងទាងំប៊ីននរត៊ីសកាណដកងមយួបសងកើតបានស្វ៊ីតធរណ៊ី មារត ។ 

២៩ . Uជាស្វ៊ីតមយួកំណតរ់គប់n សោយៈ 2 15 6n n nU U U    ។ ចូរកំណតត់នមៃ x ដែលន្ទសំអាយ 

         1n n nV U xU   ជាស្វ៊ីតធរណ៊ី មារត ។ 

៣០ . សគសអាយសម៊ីការែឺសរកទ្យ៊ីប៊ី 3 2 0ax bx cx d    ។ បង្ហា ញថសម៊ីការមានឬសប៊ី 1 2 3, ,x x x ជាប៊ីតួត 

        គ្នា ននស្វ៊ីតធរណ៊ី មារតដែលសផាៀងផ្ទា តៈ់ 1 1 1 1 1 1, ,m m n n p pU V a U V b U V c            ដែល 

        0 , 0 , 0a b c    ។ ចូរបង្ហា ញថ     1b a c a a ba b c      ។  
៣១ . គណន្ទផលបូកខាងសរកាមៈ  
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 

  

2 2 2 2

3 3 3 3

3 3 3 3

2 1

2 2

1. 1 2 3

2. 1 2 3

1 1 1 1
3.

1.2 2.3 3.4 1

4. 12 13 14 50

1 1 1
5.

1.2.3 2.3.4 1 2

6. 1.2 2.5 3.8 668.2003

2 2 2
7.

3 1 3 1 3 1

1 1 1 1
8.

1.2 3.4 5.6 1997.1998

9. 1 3

n

n

S n

S n

S
n n

S

S
n n n

S

S

S

S



    

    

    


    

   
 

    

   
  

    

   

 

3 3 3

2 2 1

2 2

2 2

5 7 2 1

10. 2 4 6 2

11. 1 2 1989

12. 1 2 3 1

13. 2
. . .

n n

n n

n n

n

S n

S

S x x n x nx

a b a b a b
S

a b a b a b

 

    

    

   

      

  
    

 

៣២ . ចូរកំណតតួ់ទ្យ៊ី n ននស្វ៊ីតខាងសរកាមៈ  
 ក)  :1,3,7,13,21,31,...na  

 ខ)  : 2,4,8,14,22,32,...na  

 គ)  : , , , , , ,...na p q p q p q  

៣៣ . ចូរកំណតតួ់ទ្យ៊ី n  និងផលបូកននស្វ៊ីតខាងសរកាមៈ  
 ក)   : 4,5,7,10,14,...na  

 ខ)   : 3,5,8,12,17,23,...na  

 គ)   : 1,5,14,30,55,91,...na  

៣៤ . ចូរកំណតតួ់ទ្យ៊ី n និងផលបូកននស្វ៊ីតខាងសរកាមៈ  
 ក)   : 1,2,6,15,31,56,...na  

 ខ)   : 4,18,48,100,180,294,...na  

 គ)   : 1,2,5,12,27,58,121,...na  

  )   : 2,1,7,19,43,91,187,...na   

៣៥ . សគសអាយស្វ៊ីត   : 3,1,17,51,109,...na   

 ក) កំណតតួ់ទ្យ៊ី n ននស្វ៊ីត  na  



វ ិ ទ្យាស្ថា ន ជា តិ អ ប់ រ ំ  | ស្វ៊ីត និងសស៊េរ ៊ី 
 

91 | P a g e  

 

 ខ) គណន្ទផលបូក 1989 តួែំបូងននស្វ៊ីតសនោះ ។ 

៣៦ . កំណតតួ់ទ្យ៊ី n ននស្វ៊ីតជាអនវគមនន៏ន nខាងសរកាមៈ  

 

 

 

 

 

1

1

1 2

2 1

1 2

1 1

1 2

2 1

3
1 . :

2 1

1 , 13
2 . :

6

0 , 3
3 . :

4 3

1 , 3
4 . :

3 2 1

n

n n

n

n n n

n

n n n

n

n n n

a
a

a a n

a a
a

a a a

a a
a

a a a

a a
a

a a a



 

 

 




  

 


 

 


 

 


  

 

 

 

 

1

1

1

1

4

5 . : 4 9

2

2

6 . :

3

n n
n

n

n n
n

n

a

a a
a

a

a

a a
a

a









 





 

 

៣៧ . សគមាន 1 2

1
4 ,

2
n n n

S a n 
      ដែល nS ជាផលបូក n តួែំបូងននស្វ៊ីត  na  ។ 

 ក) កំណតទំ់្យន្ទកទំ់្យនងកំសណើ នរវាង 1 &n na a  ។ 

 ខ) កំណតតួ់ទ្យ៊ី n ននស្វ៊ីត  na    ។ 

៣៨ . សគមាន nS ជាផលបូក n តួែំបូងននស្វ៊ីត  na សហើយបំសពញលកខខណឌ  
1

2

1

1
:n

n n

a
a

S a n




 
   

          ចូរកំណតតួ់ទ្យ៊ី n ននស្វ៊ីត  na  ។ 

៣៩ . សគមាន nS ជាផលបូក n ែំបូងននស្វ៊ីត  na សហើយ nS បំសពញលកខខណឌ , 2
1

n n

n
S a n

n
 


 ។ 

 ក) បញ្ញា ករ់ក na  , 3n   អនវគមននឹ៏ង n  និង 1na   ។ 

 ខ) បញ្ញា ករ់ក nS  , 2n  អនវគមននឹ៏ង n  និង 1nS   ។ 

 គ) ឧបមាថ 1 1a   រកតួទ្យ៊ី n ននស្វ៊ីត  nS ដែល 1n   ។ 

៤០ . សគមានជាផលបូក n តួែំបូងននស្វ៊ីតនព្នតដែលកំណតស់ោយៈ 22 3nS n n   ។ ចូរកតនមៃ 1 &a d  រចួ 

        គណន្ទ 8a  ។ 

៤១ . សគមានផលបូក n តួែំបូងននស្វ៊ីត  na ដែលកំណតស់ោយៈ  2 3 1n

nS    ។ ចូបង្ហា ញថស្វ៊ីត  na  

        ជាស្វ៊ីតធរណ៊ី មារត ។ 

៤២ . ឧបមាថសគមានផលបូក
1

n

n k

k

S a


 ដែលបំសពញលកខខណឌ ែូចខាងសរកាមៈ  
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          2 3 ,n

n na S n     ។ ចូរកំណតតួ់ទូ្យសៅននស្វ៊ីត na  ។ 

៤៣ . ឧបមាថ nS ជាផលបូក n ែំបូងននស្វ៊ីត  na ដែលមាន 1 1a   ។ របសិនសបើ &n nS a បំសពញលកខខណឌ  

          
22

, 2
2 1

n
n

n

S
a n

S
 


 ចូរកំណតតួ់ទូ្យសៅននស្វ៊ីត  na  ។ 

៤៤ . បង្ហា ញថចំសរោះរគបចំ់នួនគតធ់មមជាតិ n  

 ក) ចំនួន 4 2n   ដចកោចនិ់ង3  ។ 

 ខ) ចំនួន 3 4 23 4n n    ដចកោចនិ់ង11  ។ 

 គ) ចំនួន 3 2 2 33 7n n   ដចកោចនិ់ង11  ។ 

  ) ចំនួន 
5 5 2 5 13 4 5n n n     ដចកោចនិ់ង11  ។ 

៤៥ . សគមានប៊ីតួែំបូងននសសរ ៊េ៊ីធរណ៊ី មារត 1 2 4     ។ 

 ក) រកតំនល 1a  និង r  ។ 

 ខ) គណន្ទ 10S    ។ 

 គ) សតើសសរ ៊េ៊ីសនោះមានប៉ាវន្ទម នតួ សបើផលបូករបស់វាសសមើនិង2047  ។ 

  ) រកទ្យំន្ទកទ់្យំនងរវាង &n na S  ។ 

 ង) បង្ហា ញថ 33

33 2S     ។ 

៤៦ . សរសសរប៊ីតួែំបូងននសសរ ៊េ៊ីនពន្ត 2 3nS n n   ដែល nS ជាផលបូក n តួ ។ រកតនមៃនន 1 , &a d  ។ សផាៀង 

       ផ្ទា តថ់ 3 6n nS S n    ។ រកទូ្យសៅននស្វ៊ីត  na  ។ រចួសផាៀងផ្ទា តថ់ចំសរោះ 3 51 , n nn S S a    ។ 

៤៧ . តួទូ្យសៅននស្វ៊ីតកំណតស់ោយៈ 5 2na n   ។ សផាៀងផ្ទា តថ់ 1 1 2n na a a    ។ 

៤៨ .  សគសអាយ , , ,a b c d  ជាចំនួនគតវ់ជិាមានបសងកើតបានជាស្វ៊ីតនពន្តមយួ ។ ចូររស្ថយថចំនួន 

         
4

abcd b a  ជាកាសររបាកែ ។  
៤៩ . សតើមានរត៊ីសកាណដកង មយួដែលមានរង្្ហស់ននរជុងទាងំប៊ីរបស់វាបសងកើតបានជាប៊ីតួបនតគ្នា ននស្វ៊ីត 

        នពន្តដែរ ឬសទ្យ? 
៥០ . សតើមានរត៊ីសកាណដែលរជុងរបស់វា និងបរមិារតបសងកើតបានជាស្វ៊ីតនពន្តដែរ ឬសទ្យ ? 
 
 

 
 
 
 
 
 



ឯកសាយោង 

 សសៀវសៅគណិតវទិ្យាក្រសួងអបរ់យុំវជន នងិរីឡាថ្នា រទ់្យី១១ទងំពីររក្រតិ 
 សសៀវសៅគណិតវទិ្យា ( ភាគទ្យី១-១៥ ) របស់គសក្ោង STEPSAM 
 សសៀវសៅគណិតវទិ្យាវភិាគ សួន សុវ៉ា ន ់( ភាគ១ )  
 សសៀវសៅគណិតវទិ្យាស្ុីតគរុនិសសតិជំនានទ់្យី ១៩ - ២០ 
 សសៀវសៅគណិតវទិ្យាស្ុីត ( សោរ លឹរ ផលគុន )  
 សសៀវសៅគណិតវទិ្យាស្ុីត ( សោរ អ ៊ូច ប ុនថន ) 
 សសៀវសៅគណិតវទិ្យាស្ុីតចំនួនពតិ ( សោរ មរ៉ាន សុគនធ ) 
 Analyse 1 Cours et 600 exerices corrige’s ( DUNOD )  

 Mathematics For Engineering Advance Calculate    .  
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